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Külföldiek

A prágai egyetemek numerusz klauzuszt 
vezettek be a külföldi egyetemi hallga­
tókra.

Nem a zsidó diákokra, hanem általában 
a külföldiekre. Meg is vagyunk arról győ­
ződve, hogy a cseh egyetemek nem spe­
ciálisan a zsidó egyetemi hallgatókra akar 
tak csapást mérni ezzel a numerusz klau- 
zusszal.

De akármit is akartak, mégis kizárólag 
a zsidó diákokat sújtja a numerusz klau-
zusz.

Mert külföldi, vagy zsidó az majdnem 
mindegy, ha diákról van szó. Más min­
denkinek van egyeteme és nem kell kül­
földre vándoroljon, ha tanulni akar. Más 
passzióból látogat külföldi fakultásokat, 
de akár otthon is maradhat. A zsidó diák 
viszont azért lesz „külföldi“, mert oda­
haza nincs a számára hely.

Vájjon mikor jön el az ideje annak, 
hogy a zsidóságot legalább akkor ne érje 
sérelem, amikor nem is akarják bántani, 
csak általában a külföldiek ellen akarnak 
védekezni?

ß fából vaskarika
Koch-YVeser volt német miniszter cik­

ket irt egy francia folyóiratba. Ebben a 
cikkben azt a megállapítást teszi, hogy a 
mai Franciaország a hajdani osztrák kan­
cellár: Metternich Franciaországa, aki 
tudvalevőleg Európa minden akkori nyug­
talanságát rendőri intézkedésekkel akarta 
elfojtani. Persze ez neki is csak ideig- 
őréig sikerült, mintahogyan a mai Fran­
ciaországnak sem fog sikerülni a nyug­
talanító kérdések hatalmi szóval való el- 
altatása.

Koch-Weser cikkében joggal mutat rá 
arra. hogy a mai Franciaország a kisebb­
ségi kérdésben milyen reakciós álláspon­
tot képvisel, hogy nemzeti önzését azzal 
a fantasztikus állítással akarja igazolni, 
hogy Németország még mindig világhata­
lomra tör.

A volt német miniszter állításainak száz 
százalékos igazát a legújabb franciaor­
szági események, illetőleg politikai meg­
nyilvánulások is igazolják. Egész Európa 
a krízis vaskerekei alatt hempereg, mely 
szinte izenként tépi szét beteg testét. A 
francia arany, a francia leszerelés, a 
francia hatalmi politika áthangszerelése 
egészen uj arculatot tudna kölcsönözni 
Európának.

Ehelyett azonban mi történik? Pán­
európai frazeológia lobogója alatt a na­
póleoni koncepció éli reneszánszát Frank- 
kon kies földjén: Európát egységesíteni 
kell, de francia jogar alatt és a francia 
érdekeknek megfelelően. Franciaország 
agylátszik, nem tanult történelméből, nem 
akar emlékezni arra, hogy ez a koncepció 
™ár egyszer Waterloohoz vezetett és a 
reakciót tette úrrá egész Európában. Egy 
újabb Waterloo nemcsak Franciaország, 
(,|e egész Európa bukását eredményezné.

havai és politikája a napóleoni és met- 
ternichi koncepciót egyesíti magában. 
Franciaország ma nemcsak Európa pénz­
ügyi és politikai kamatszedője, de egyben 
Európa rendőre is. A statusauo rendőre, 
tehát arra törekszik, hogy az igazságtalan 
hágókból eredő nyugtalanságokat ne meg­
egyezéssel, hanem hatalmi szóval szün­
tesse meg.

Franciaország uisütetü metternich— 
napóleoni koncepciójának bizonysága az a 
nyilatkozat is. melvet Laval amerikai 
Partraszállása alkalmával adott az újság­
íróknak. Ez a nyilatkozat végérvényesen 
bizonyságot tesz ama aggodalom jogosult­
ba mellett, hogy Európának, Ameriká­
ik és a válságban vergődő egész világ­
nak nincs mit várnia Franciaországtól, 
balább is Laval Franciaországétól.

Laval ugyanis kijelentette, hogy Fran­
ciaország nem hajlandó leszerelni, csak 
na a biztonságot biztosítják számára. 
”°gy a biztonság francia megfogalmazás­
ban mit jelent, már tudjuk. Újabb feisze- 
Ielést a válság újabb kimélvitését. Ka­
tasztrófát. Franciaország hallani sem

Vasárnapra várják a kibonta­
kozást a Marmorosch Bank 

reorganizálása ügyében
Amikor a pénzügyminiszter és a bankkormányzó nincsenek egy 
véleményen. A romániai pénzpiac imponáló nyugalommal fo­
gadta az eseményeket: a bukaresti tőzsdén bizakodó a hangulat
Argetoianu lemondással fenyegetőzik, ha nem kap 

szabadkezet reorganizálást tervének 
keresztülviteléhez

Buc ürest i-Bukarest, október 23. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Még mindig nem is­
meretesek teljes terjedelmükben a részle­
tei annak a pénzügyi drámának, amely az 
ország egyik legrégibb és legerősebbnek 
hitt pénzintézete körül lejátszódott. A 
pénzügyi élet vezetői között szakadatlanul 
folyó tárgyalásokból csak az derül ki, 
hogy az illetékes faktorok a bank mögött 
állanak, de még mindig nem kristályoso­
dott ki az elhatározó megoldás, amely ré­
vén a kormány biztosítani kívánja a 
Marmorosch Bank további zavartalan 
fennmaradását.

Mondanunk sem kell, hogy az egész or­
szág közvéleménye feszült érdeklődéssel 
figyelte és figyeli a Marmorosch körül 
lejátszódó eseményeket. Nemcsak a Mar­
morosch Bank betéteseinek nagy seregé­
ről van szó, akik teljes nyugalommal vet­
ték tudomásul a pénzintézetnek három 
napra való bezárását. Az összes gazdasá­
gi és pénzügyi körök tisztában vannak 
azzal, hogy a Marmorosch Bank sorsa köz 
vetlen kihatással van az egész pénzügyi 
életre és azt jelentékenyen befolyásol­
hatja. Éppen ezért feszült érdeklődéssel 
várták, hogy melyek lesznek azok a segítő 
intézkedések, amelyeket a kormány a krí­

zis első napján hivatalos kommünikében 
bejelentett.

Még nem született meg a meg­
oldási formula

Mineddig azonban nem született meg az 
a megoldási formula, amelyhez a pénzügyi 
élet összes faktorai hozzájárultak volna. 
Az történt ugyanis, hogy a pénzügyi élet 
vezetői nem képviseltek egységes állás­
pontot ebben a fontos kérdésben. Amikor 
az állam gyors és energikus beavatkozá­
sára volt szükség, az egyik tényező aka­
dékoskodása késleltette és késlelteti a mai 
napig is az állami intervenciót, amely 
nélkül — mint ahogyan azt a külföldi 
néldák bebizonyították — a pénzpiac re- 

I organizálása nem képzelhető el.
Két ellentétes szempont

Két ellentétes szempont állott egymás­
sal szemben az immár 4-ik napja húzódó 
tárgyalásokon. Egyiket Argetoianu pénz­
ügyminiszter képviselte, akinek felfogása 
az volt: az állam teljes erejével vesse 
magát közbe és saját hitelével védje meg 
a zavarba kerülő pénzintézeteket a pénz­
piac idegességével szemben. Argetoianu ál 
láspontja meglepően éles ellenzékre ta-

( Folytatás a 4. oldalon)

akar a hadiadósságok eltörléséről, ^ vagy 
csökkentéséről. Hogy közben az egész vi­
lág elvérzik, a munkanélküliek milliói 
újabb milliókkal duzzadnak meg. nem fon 
tos. Napoleon is könnyű szívvel áldozta 
fel Európa békéjét a maga hatalmi önzé­
séért. Metternich pedig Európa szabad­
ságát a maga koncepciójáért. Most Laval 
Franciaországa egyesíti Metternich és 
Napoleon örökségét. A világ végzetes sze­
rencsétlenségére.

Sajnos, nagyon igaza van Koch-Weser- 
nek a francia folyóiratba Írott cikkében.
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Metternich Franciaországé

Sürü egymásutánban országmentő ter­
veket gyártanak a politikusok és a politi­
kai pártok. Minthogy Románia száz szá­
zalékosan agrárállam, természetes, hogy 
minden párt az eladósodott parasztok 
szanálásán töri a fejét.

Ez az, amit úgy hívnak, hogy a mező- 
gazdasági adósságok rendezése. Ama nagy 
probléma, amelyről két év óta szakadat­
lanul beszélnek, anélkül, hogy végelátha­
tatlan szóáradatból legalább egy egész­
séges gondolat született volna meg.

Nemzetiparaszpárti körökben hetek óta 
rebesgetik, hogy a párt szakembereinek 
sikerült kettévágniok a nagy gordiusi cso­
mót, mert megtalálták a parasztadóssá­
gok rendezésének legegyszerűbb megol­
dását. Joggal hihette mindenki, hogy 
majdnem kötetekremenő tanulmányról 
lesz szó, ahogyan azt egy ilyen sorsdöntő 
kérdés megérdemelné.

Ehelyett kiderült, hogy az egész terve­
zet csak egy ötlet. Néhány frappáns mon­
dat, semmi több.

Azt mondja a tervezet, amely rövide­
sen a király elé kerül, hogy a paraszt­
adósságokat csak a kamat dagasztotta 
meg, a tőketartozás kicsi. A kamattör­
vény visszamenőleges alkalmazásánál le

kell ütni a tartozásokból a túlzott kama­
tokat és kamatos-kamatokat. A maradék 
adósságot könnyűszerrel lefizethetik a 
parasztok. Pont.

Az első pillanatban ugylátszik, hogy a 
tervezet valóban fején találta a szöget.

Az egész olyan egyszerű, mint a Kolum­
busz tojása.

De csak első szempillantásra.
Mert eltekintve attól, hogy képtelenség 

évekre visszamenőleg a kamatos-kamatok 
jól összekuszált burkából kihámozni a 
csupasz tőketartozást annak, aki ezt az 
elgondolást kiagyalta, fogalma sincsen 
arról, hogy mi is az a kamat.
""Azt hiszi, hogy a kamatot uzsorás fa­
lusi bankok és kereskedők találták ki a 
parasztok megnyomoritására.

Pedig dehogy.
A kisbank kamatot számított a paraszt­

nak, de ezt a kamatot nem ő vágta zsebre, 
tovább fizette és fizeti a városi banknak, 
a városi bank a nagyobb banknak, a nagy­
bank pedig a Banca Nationalának. Mert, 
amint a tervezet elkészítője is biztosan 
tudja, a Banca Nationala is szed kamatot 
nemcsak az uzsorások. Még pedig nem is 
kicsi kamatot. Abban az időben például, 
amikor a szóbanforgó parasztadósságok 
keletkeztek, csekély tiz. százalékot szedett 
be a visszleszámitolási hitelért.

Ha revízió alá akarják venni a parasz­
tok kamatait és kamatos-kamatait, végig 
kell menni lépésről-lépésre a Banca Na- 
tionaláig.

Ha a Banca Nationala visszafizeti a 
bankoknak egy részét a tőlük már besze­
dett kamatoknak, ha a nagybankok vissza­
térítenek falusi bankoknak, úgy a kis­
bankok szívesen lemondanak a parasztok 
javára a még ki sem fizetett kamatok túl­
zott percentjeiről.

De kinek jutna eszébe visszakérni a 
Banca Nationalától a kamatokat?

VILÁG 7 ÜKRE

A eupresí lázadás
Cyprus szigetén nap ól-napra, erő­

södik a Görögországhoz való csatlako­
zásra irányuló mozgalom. Ez a moz­
galom másfél évvel ezelőtt indult meg 
amikor a sziget urai, az angolok, el­
határozták, hogy uj alkotmányt erő­
szakolnak rájuk, amelynek tendenciá­
ja főleg a cyprusi export ellen ara­
nyul.

Anglia azt kívánja, hogy az ország 
terményeit elsősorban az angolok ak­
názhassák ki, Cyprus lakossága azon­
ban érdekeinek súlyos sértését látja 
ebben és ezért uj kurzus indult meg: 
a Görögországhoz való csatlakozás 
mozgalma. A görög lakosságnak ezt a 
megmozdulását főleg az egyház támo­
gatja. A nikosiai érsek állott az el­
szakadási mozgalom élén és a propa­
ganda már forradalmi mérveket öl­
tött. E hét első napjaiban — mint azt 
más helyen megírtuk — Keryniában 
tüntetők vonultak fel a kormányzó­
sági palota elé és amikor a karhata­
lom vissza akarta, szorítani őket, kö­
vekkel és revolverekkel támadtak reá­
juk. A karhatalomnak vissza kellett: 
vonulnia, a tüntetők behatoltak a pa­
lotába, melyet felgyújtottak és^ azóta 
váltakozó eredménnyel tart a lázadás.

Cyprus szigete mindig forrongó lá­
vája volt a görög nacionalizmusnak 
Sehol annyira nem búgott a görög 
nemzeti öntudat, mint ezen a szigeten, 
ahol régi leletek, hagyományok és tör­
téneti feljegyzések megbízhatóan iga­
zolják, hogy' a sziget aránylag kevés 
lakója (az' 1924-i népszámlálás sze­

rint 323 ezer volt Cyprus lélekszámú) 
tősgyökeres görög, akik 3000 év óta 
lakják ezt a földet. A régi görögöknek 
minden szellemi és testi jellegzetes­
sége a maga nemes épségében maradt 
fenn a lakosok között. A világ min­
den részébe vitték Cyprus hajói a re­
zet, a gipszet, a szentjánoskenyeret, 
a szőlőt, az olajat, a gyapotot és egyéb 
termékeit, a legtüzesebb bort, a mazso­
lát, a pompás páratlanul jóizü bur­
gonyát, A cyprusi pamutot, a messze 
Kelet szőnyegszövői szívesen vették 
és az ókor és későbbi évszázadok szö­
vőmesterei brokátjukhoz legszíveseb­
ben a cyprusi selymet használták. Meg 
gazdagodhatott volna ez az ország, 
paloták épülhettek volna a Taurus 
hegység völgyeiben, lakói azonban ka­
landozásokba, a szabad, megkötöttség 
nélküli életbe voltak szerelmesek. Aki 
cyprusi ember nem járt világot, azt a 
szigeten senki sem becsülte. A föld­
művelő is életének egy részében hajós 
és kereskedő volt.

Ez igy ment évezredek és évszáza­
dokon keresztül. A történelem feljegy 
zései szerint Nagy Sándort Tyrus 
ostromában győzelemre segítették a 
cyprusiak, akiket rövid időre Cato, a 
rómaiak igájába hajtott. De aztáa új­
ból függetlenítették magukat. A ke­
resztény üldözések idején az uj kérész 
tények, akik között sok volt a sidó, 
Cyprusba menekültek és megtart >uák 
ősi vallásukat. Hadrian koráig káa- 
nően éltek Gyúrásban -a -* =■’>!%. A gö­
rögökkel együtt részi"4, ^zögazd .súg 
gal, részint hajózással F- '»zz, 1 kapcso­
latos kereskedelemmel foglalkozt.uk. 
Velencével -azokban az időkben szoros 
kapcsolatot tartottak fenn V« <-.,kan 
Velencében is telepedtek le, ,1.o! a 
mai napig is vannak zsidó csr’átok
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akik otthon egymás között görögül be 
szélnek. A zsidók száma egyre kiseb- 
bedik a szigeten, mig Hadrian császár 
mindnyájukat ki nem űzte. Ma a szi­
geten egy egészen kicsiny zsidó ko­
lónia él, főleg angolországi zsidók, 
akik 1878 után kerültek a szigetre. 
Iparosok, kereskedők és hajósok.

A mostani mozgalomban semmi szere­
pük nincs a zsidóknak, legfeljebb, mint 
majdnem mindenütt, passzív szerepük. Bi 
zonyára az ő boltjaikat és műhelyeiket 
fosztogatják, együtt az angolokéval. Az an 
goi ok néhány évszázaddal ezelőtt, Richárd 
király idejében megszállották a szigetet, 
de a tizenhatodik században a Balkán felé 
és a Földközi tengeren előrenyomuló tö­
rökök veszik birtokukba a természeti kin­
csekben dús országot. Az angol imperializ 
mus nem tudott beletörődni e fontos dél­
keleti sziget elvesztésébe. Állandóan lá­
zitatta ügynökeivel a lakosságot a tö­

rökök ellen, akik egy pillanatig sem tud­
ták megnyerni a görögök rokonszenvét. 
Mindenütt könnyebben lehetett a görög 
tömegeket a török érdekek jármába törni, 
mint Cyprus szigetén.

A szigetlakok a görög faj legszebb típu­
sai. Magasak, szikárak, rendkívül értelme 
sek, lobbanékonyak és munkaszeretők. 
Olyan tulajdonságok, amelyek nem ékisi- 
tik maradék nélkül a többi görög törzse­
ket.

A cyprusi nép erélyesen reagált a múlt­
ban is minden elnyomásra. A lázadások 
elég sűrűn követték egymást s az angolok 
a nép dühének ilyen nagy-mérvű fellángo­
lására bizonyára nem számítottak. Hogy 
a kormányzósági épületet felgyújtsák, 
hogy- az angol közigazgatás vezetőit elza­
varják, hogy- a nép a karhatalommal fegy 
veresen szembeszálljon, erre a sziget urai 
nem gondoltak. Arra sem, hogy- a cyprusi 
alkotmány- gazd, sági vonatkozásai meg­
mozdíthatják a nép széles rétegeit. Mind­
össze arra számítottak, hogy néhány ex­
portcégnek okoz kellemetlenséget az uj al­
kotmány, amely-re a tavalyi törvényhozás 
tagjai is felesküdtek. A gazdasági válság 
azonban, amely kihatott Európának erre 
a legdélibb pontjára is, úgy látszik fellob­
ban tóttá a cyprusi görögök ellenszenvét, 
amit a lelkűkben addig is tápláltak az an­
golok ellen.

Nagyon valószínű, hogy az angol írnpé- 
rium keleti hadereje, a maltai és egyip­
tomi angol csapatok, a fehérek és színe­
sek le fogják verni a lázadást, A sziget 
fontosabb pontjain, a kikötőkben angol 
hadihajók fognak őrködni az angol érde­
kek fölött, de kérdés, meddig tartja majd 
magát ez a nyugalom. Cyprusban éppúgy, 
mint mindenütt, a gazdasági leromlottság 
táplálja az emberi gyűlöletet, amely min­
dig bűnbakot keres. Ezúttal Anglia a 
bűnbak. Talán nem is bűnbak, hanem iga­
zi bűnös abban, hogy a kitűnő cyprusi 
nép a kétségbeesés lázában forradalmat 
csinál. *
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Franciaország is leépít
Sok francia bank devizáit aranyra cseréli át. Hogyan

kontreminálják a dollárt

Hatvanmillió silling hitelt 
nyújtott Ausztriának a 
Nemzetközi Fizetések 

Bankja
Becs, otkóber 23. Még mindig prob­

lematikus, hogy az osztrák kormány 
abban a helyeztben lesz-e, hogy a Cre- 
ditanstaltot továbbra is fenntartsa« 
mert a legutóbbi szakértői jelentés sze 
rint a pénzintézet veszteségei megha­
ladják a 600 millió siHinget és a kö­
vetelésekből 400 millió, vagyis a har­
madrésze behajthatatlan.

Döntenie kell a kormánynak abban 
az irányban is, hogy kivánja-e a bank 
felelős igazgatóinak s köztük a Párizs 
ban elő Ehrenfest volt vezérigazga- 
tónaka bíróság elé állítását s anyagi­
lag felelőssétevését.

Becs, október 23. Juch dr szolgá­
laton kívüli pénzügyminiszter jelen­
tette Párizsból, hogy a francia jegy­
bank a bázeli Nemzetközi Fizetések 
Bankja utján 60 millió silling hitelt 
nyújt az osztrák jegybanknak devi­
zákban és valutákban. A kölcsönt a -: - - —„ aiailv-
sillmg árfolyamának megszilárdítása- Piacát, a londoni Cityét, ahonnét eddig az 
ra fogják felhasználni. Francia rész- aj-any methodikus szétosztása folyt a vi- 
ről a kölcsön nyújtásával kapcsolat­
ban hangoztatják, hogy ezzel az Au<zt 
na iránti rokonszenvet es segítési 
készséget dokumentálták.

Párizs, október 23. Franciaország ma 
diktál Amerikának. Burkolt formában egy 
500 millió dolláros kél csont bocsát a ren­
delkezésére, amely talán 1929 óta az első 
praktikus lépés az amerikai válság meg­
oldására, de egyben ellenszolgáltatást kö­
vetel: magasabb kamatszolgáltatást ezen 
500 millió dolláros kölcsönt bocsát a ren- 
rubb pénzügyi ellenőrzést. Következtetni 
lehet, hogy a francia-amerikai kollaborá­
ló nem fog kedvezni azon „inflációs izü“ 
tendenciáknak, amelyeket Hoover elnök 
nyilatkozata felvetett és amelyek az 
aranyvaluta elvét szigorúan védő körök­
ben már eddig is éles kritika tárgyát ké­
pezték. Érthető, hogy ezekután Ameriká­
ban feszült érdeklődéssel várják a többi 
francia propoziciót és a kábeljelentések 
szerint a washingtoni körök hajlandók a 
francia iniciativát még más irányban is 
követni. A Matin valószinüleg jólinfor­
mált értesülése szerint a francia kormány 
Hoover újabb német moratórium-tervével 
ellentétben egy uj reparációs és háborús 
adósság leépitési konferenciát fog aján­
lani és inkább hajlandó a Young-féle terv 
ben megállapított reparációs fizetéseknek 
még akár 50 százalékát is elengedni, csak1 
hogy egy normális pénzügyi helyzet világ 
szerte mielőbb visszaállítható légyen. 
Nóta bene, a legplauzibilisabbnak látszik, 
hogy Laval egy a berlini francia-német 
találkozáson részletesen kidolgozott ter­
vet visz ki Amerikába, amit megerősíteni 
látszik az amerikai sajtó egyik képviselő­
jétől nyert azon információ, miszerint 
nem annyira Hoover hivta egybe Láváit 
Washingtonba, mint a francia miniszter- 
elnök sugallta a most készülő tanácsko­
zót. Érdekes részlete volt Laval behajózá­
sának, hogy az összes technikai kérdések 
francia expert je in kívül egy Martin nevű 
ur is fel volt jegyezve az IIe de France 
hajó utaslistájára. A riporterek csak ké­
sőn tudták meg, hogy ezen inkognito mö­
gött nem más rejtőzködik, mint Mr. Bur­
gess. . a newyorki Federal Reserve Bank 
megbízottja, aki az ötnapos hajóút folya­
mán fogja Lavallal a frank-dollár koo­
perációs részletkérdéseit kidolgozni. Ha 
tehát Laval elutazása előtt külön felkérte 
hallgatóságát, hogy ne fűzzön különös 
várakozásokat az amerikai úthoz, ez még 
korántsem jelenti, hogy francia részről 
ne volnának tisztában a helyzet drámai 
komolyságával és ne követnének el min­
den emberileg lehetőt, hogy a katasztrófa

— a dollár megingása — elkerültessék.
Abból a mintegy 2 és félmilliárd frank 

értékű aranyból, ami az utóbbi hetekben 
Amerikából átáramlott, a francia jegy­
bankhoz csak mintegy 500 millió frank 
értékű arany került, a többit továbbszál- 
litották kül- és belföldi érdekelteknek. 
Ugyanis sok francia és külföldi nagybank 
a betevők teljesebb biztonsága érdekében

aranyérmekben, miután a jegybank csak 
rudakban ad ki aranyat. (Ezeket a kilós 
aranyrudakat darabokra vagdosva árul­

ják). A 10 dolláros arany mintegy 280 
frank, az aranyfont (souverain) i2§ 
frank körül, a Louis arany 106 frank kö­
rül mozog. Tehát elég jelentékeny 
„primer“-je van az aranynak Párizsban 
a papirfrankkal szemben. Valószínű, hogy 
ez a prime a piac kibővítésével és az első 
nagyob bkinálat rnutatkozásánál jobban le 
fog csökkenni és minél jobban késik az 
angol fontstabilizálás, annál nagyobb for 
gal ómra számíthat a párizsi aranypiac. 
(Bruxelles—Anvers—Amszterdam az ar­
bitrázspiacai.)

A francia pénzpiac presztízsemelkedése 
dacára a gazdasági helyzet egyes árny­
oldalai mindjobban kimélyülnek. Az ipari 
pangás fokozódik, az export csökken. Ez 
év első 9 hónapjában a francia export 
9.264,252.000 frankkal csökkent a múlt 
év hasonló periódusával szemben, mig a 
behozatal csökkenése csupán 5.842,244.000 
frank. Ezáltal a kereskedelmi mérleg 
passzívuma 6646 millió frankról 9968 mil­
lióra emelkedett. A budget-helyzet nem 
látszik olyan feketének, mint ahogy az 
ellenzéki sajtó igyekezett beállítani. A 
magángazdaság azonban Franciaország- 
ban is erősen leépít. Tömeges elbocsátá- 

I sok. fizetésredukciók. üzemkorlátozások 
: napirenden vannak.

Április elején feloszlatják a francia
kamarát

Április 17-ikén lesznek a képviselőválasztások
Párizs, október 23. Politikai körök­

ben elterjedt hírek szerint a francia 
kamarát a. jövő év április első napjai­
ban feloszlatják. Az uj választásokat 
április 17-én, a pótválasztásokat pedig 
április 24-én tartják meg.

A francia kormánynak ezt az elha­
tározását azzal magyarázzák, hogy La

vaj a tavaszig el akarja intézni a leg­
sürgősebb gazdasági kérdéseket és 
meg akarja várni a világgazdasági 
helyzet kialakulását, hogy aztán az uj 
választások eredménye alapján lehes­
sen elintézni a holtpontra jutott poli­
tikai kérdéseket.

A magyar legitimisták éles táma­
dása Bethlen és Horthy ellen

Budapest, október 23. Dénes fán, 
ahol tiz évvel ezelőtt Károly exkirály 
repülőgépével leszállóit, gróf Cirák'y 
kápolnát építtetett, amelyet tegnap a 
legitimista főnemesség jelenlétében 
szenteltek fel. Az ünnepen, amelyen 
megjelent gróf Apponyi Albert is, le­
gitimista tüntetést rendeztek és élesen 
állást foglaltak a mostani politikai 
rendszer ellen. Mikes gróf püspök be­
szédében többek között ezeket mondot­
ta: „Vezeklőkápolna előtt állunk, hogy 
Magyarország levezekelhesse bűneit, 
amit azzal követett el, hogy annak­

idején királyát megakadályozta köte­
lessége teljesítésében és ezzel mély se­
bet ejtett a magyar nemzet testén“. A 
beszéd érthetően irányult Bethlen volt 
miniszterelnök, valamint munkatársai 
közvetet módon pedig Horthy kor­
mányzó ellen is. Az ünnep után Ap­
ponyi Albert gróf mondott beszédet: 
.,Károly király ugyan száműzetésben 
halt meg, a jogfolytonosság gondolata 
azonban tovább él a magyar nemzet­
ben. Azt hiszem, hogy még megéljük 

az időt, amikor a fiatal kirak, í 
üdvözölhetjük a magyar trónon.

Newyork, október 23. A losangelesi 
pályaudvar alkalmazottai borzalmas 
leletre bukkantak, amely szörnyű bún 
tényre derített világosságot 

Az egyik kaliforniai város kórházi 
főorvosának felesége fivére társaságé 
ban megjelent a losangelesi pályaud­
var ruhatárában és onnan két bőrön- 

i ueievoK teijeseoD mztonsaga érdekében ^ akart kiváltani, amelyet néhány 
devizaállományát aranyra váltja át. Ez ! miPPal ezej°tt helyeztek el a garde-
az arany „hamszterolás“, amelynek pszi- rnhhari A "J"1..................................
chológiai eredete a font és a skandináv 
valuta esése nem annyira Franciaország­
ból, mint Németországból, Svájcból, Hol

Bőröndbe gyömöszölt női holttesteket ta­
láltak a losangelesi vasúti ruhatárban
Egy kaliforniai orvos felesége féltékenységből megölte férje

rádiumkezelőnőjét

i óbban. A bőröndök rendkívül ueho* 
zek voltak és ezért az egyik vasúti hi­
vatalnok megkérdezte, hogy mi van 
bennük. Az asszony és fivére nem vá-landiából nyert tápot. Schacht nyilatko- j laszoltak erre a váratlan v,r<Vem 

*ata a német bankhe.vset katos—, ^ nem eMyltt írion trdtÄ ^
nekulésszerüen eltávoztak. A vasúti 
hivatalnoknak feltűnt az ur-asszonv 
es fivérének viselkedése és kinyitotta 
®Míer°^- Áz egyik bőröndben egv 
női törzset találtok végtagok nélkül
nőiTnirt b,or,°”dben Pedig egy másik 
női holttestet es az első bőröndben le-

zata a német bankhelyzet katasztrofális 
voltáról nagyban hozzájárult az „arany- 
éheséghez“. Mindenesetre a fontesés el­
söpörte a világ egyetlen szabad arany

Iág minden része felé. így bukik most fel 
Párizsban egy uj aranypiac és ennek ki­
folyása, hogy az amerikai exportarány

hogy bűntény történt. Az első nyomo­
zási adatok^ arra mutatnak, hogy az 
orvos felesége megölte a kórházi kli­
nika rádiumkezelőnőjét akire az.

halottban ráismertek, mig a ma 
sik holttest személyazonosságát még 
nem tudták megállapítani. Azt is ki­
derítették, hogy a szóbanforgó orvos­
nak viszonya volt a rádiumkezelőnő- 
vel es ezért valószinüleg féltékeny­
ebből követte el a gyilkosságot az 
asszony. A másik gyilkosság hátterét 
egyelőre teljes homály fedi.

Szombati

sgitesi nagy részét Párizsba dirigálják. A magán vő hnlrtocf ^ ?/Sv\ -
forgalomban is erősen kötnek Párizsban leltek.

__ _ 1 an Nyomban me? lehatott

2 lejbe kerül egy borotváiig

“ID FAL“
borotváló Porral, amely egye­

düli kipróbált és elismert hvgienikus, 
egészséges és legolcsóbb. Kérjen mindé­
ig0** ** »IDEAL“ védjeggyel ellátott 
borotváló port V* krg.-os csomagolásban, 
amely 5 borotválásra elegendő és amely- 
nek az ara 10 lej, vagy direkt a készítő­
nél: Reszling József borbély Cluj, Reg.Nyomban meg lehetett ál lőni to ni J^8ef borbé]y Cluj, Reg.állapítom. Ferdinand 30. óvakodjunk az utánzattól.
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Szombat, 1931. október 24. UJ KELET

Nem alakit antiszemita pártot 
Vajda Sándor ■■

Hiért járt Maniu Kolozsváron. A nemzeti parasztpárt nem vágyik most a hatalomra
Cloj-Kolozsvár, október 23. (Az Uj Ke­

let tudósítójától). Csütörtökön délután 
Kolozsvárra érkezett Maniu Gyula volt 
miniszterelnök. Maniu, akit a bukaresti 
sajtó csak „badacsonyi remeteiként szo­
kott idézni, huszonnégy órát töltött Ko­
lozsváron és visszautazott Badacsonyba, 
anélkül, hogy politikai természetű tárgya­
lásokat folytatott volna. A miniszterelnök 

‘idevárta Mihalachet, aki még az elmúlt 
héten jelezte, hogy szeretne Maniuval tár­
gyalni. Arról volt szó, hogy Mihalache 
még egy utolsó kísérletet tegyen Hamu­
nak a párt élére való visszakozása érdeké­
ben. Úgy látszik azonban, hogy Maniu fe­
leslegesnek tartotta ezt az intervenciót 
és telefonon közölte a nemzeti parasztpárt 
jelenlegi vezérével, hogy visszavonhatat­
lanul kitart elhatározása mellett.

A nemzeti parasztpárt számára ilyen kö 
rülmények között nem marad más hátra, 
minthogy sürgősen megoldja a pártveze- 
rőség kérdését. Mihalache tett is idevo- 
natkozólag célzásokat legutóbbi beszédé­
ben. Titulescu személye tolódott a megol­
dások előterébe. A londoni követ állítólag 
hajlandónak mutatkozott arra. hogy le­
mondjon diplomáciai karrierjéről és elvál­
lalja a nemzeti parasztpárt irányítását. 
Konkrét megállapodás azonban még nem 
jött létre Titulescu és a nemzeti paraszt­
párt között. Ha tehát mégis ő volna Ma- 
niu utódja, úgy installálásáig még hosszú 
hónapok is eltelhetnek.

Elvileg senkinek sincs kifogása, 
hogy Titulescu legyen a párt 
elnöke

Ma délután egyébként alkalmunk volt 
beszélgetést folytatni a nemzeti paraszt­
párt erdélyi szárnyának egyik kimagasló 
személyiségével, aki a közelmúltban jelen­
tős szerepet töltött be az ország politikai 
életében. Informátorunk a következőket 
mondotta:

— Elvileg természetesen senkinek nincs 
és nem lehet kifogása az ellen, hogy Ti­
tulescu kerüljön a nemzeti parasztpárt élé 
re. És mégis: ez a választás igen sok ne­
hézségekbe ütközik. Maniu azért vonult 
vissza a politikai élettől, mert elégedetlen 
volt bizonyos kormányzási és vezetési mód 
szerekkel. Ugyanezt az elégedetlenséget 
azonban Titulescunál is meg lehet talál­
ni, talán még fokozott mértékben. Ha pe­
dig Maniu nem találta saját személyét 
alkalmasnak arra, hogy szembeszálljon 
ezekkel a veszedelmes áramlatokkal, váj­
jon Titulescu erősebbnek érzi magát eb­
ben a tekintetben?

— Nem látszik velószinünek. Éppen 
ezért ne csodálkozzék azon, ha nemzeti 
parasztpárt elnökségének problémája egy 
ideig nyitott kérdés fog maradni és a 
kongresszus kénytelen lesz a vezetés foly- 
‘onosságát ideiglenes megoldással biztosí­
tani ... Mi természetesen nagyon saj­
náljuk, hogy Maniu visszavonult. Az ese­
mények azonban bebizonyították, hogy Ma 
niu mennyire bölcs és előrelátó volt, mi­
dőn erre a heroikus gesztusra határozta el 
magát. Bár semmi hivatalos szerepe 
nincs a politikai éberben, a bukaresti sajtó 
naponként foglalkozik személyével. A ko­
moly fővárosi orgánumok ma már elisme­
rik, hogy az idő Maniunak adott igazat 
és hogv félnek attól: Maniunak rövidesen 
ismét nagy szerepe lesz a politikai életben,

A nemzeti parasztpárt nem vá­
gyik hatalomra

— Milyen tervekkel foglalkozik a közel­
jövőre nézve a nemzeti parasztpárt? — 
kérdeztük.

— Természetesen teljes erőnkkel har­
colni fogunk a jelenlegi rezsim ®^en’ 
amelyről meg vagyunk őszintén győződve, 
hogy talán végzetes lejtőre irányítja a kor

.OlAA*x>
OUM.

világmárka 
megóvja Ont 

ík a nemi 
betegségek- 

t6L

j mányzás szekerét. Ne higyje 
; hogy vágyunk a hatalomra. Most legalább 

is — nem. Huszonötmilliárdos költségve- 
t téssel dolgozni — igen hálátlan és nehéz 

feladat, a mai államberendezkedés mellett 
: A politikai szempontoknak most háttérbe 
■ kell szorulniok a súlyos gazdasági, pénz- 

ügyi és főleg szociális problémák mellett. 
I A nemzeti parasztpárt csak akkor fogja 

a kormányzás felelősségét vállalni, ha egy 
I úttal vállalhatja a gazdasági és szociális 
S problémák megoldásának felelősségét is. 

Megemlítettük informátorunknak, hogy

azonban, j hogy ettől a gondolattól nem áll távol Vaj 
1 — ’'L1- : ja Sándor volt belügyminiszter sem.

— Aki tudja, hogy Vajda mennyire ősz 
! s'ze van forrva a nemzeti parasztpárttal,
I az egy pillanatig sem hiheti, hogy egy ; 
I ilyen híresztelésnek komoly alapja lehet. !

Az antiszemitizmus a mai viszonyok köze- | 
, pette nem időszerű — éppen ezért én nem ; 
I is hiszem, hogy egy ilyen alakulat létre- 
I jöhet. Éppoly fantasztikus az a verzió is, 
j hogy Cuza és Zeiea Codreanu között 
5 együttműködés jöhet létre.. Ismerem mind 
két antiszemita vezért és tudom, hogy egy

az egyik külföldi távirati iroda jelentése j egy egész világ választja el őket egymás
szerint Romániában antiszemita pártot 
akarnak alakítani bizonyos politikusok és

tói. Azt viszont nem tartom kizártnak, 
hogy Jorga professzor csatlakozzék vala-

Ha azt akarja,
hogy az UJ KELET, 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét

űzesse 
pentosan előfizetései!

...MM———W
melyik antiszemita frakcióhoz. Az ország 
miniszterelnöke közismerten szeszélyéé 
ember ... És ki tudja, a kormányzás 
gondjai között — amelyektől ő ókori ása­
tásaihoz szeret menekülni — nem-e fogta 
el valami váratlan nosztalgia az antisze­
mitizmus után, amelynek nemrégiben még 
harcos hive volt . .
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szép Pixavon-haj
olyan lukszus, amit mindenki 

megengedhet magának.

laza. teltséget és uj fényt ad hajának.

Egy kis csomag 2 mosásra elég és ára
csak 10 Lel.

Ä Pixavcn-shampoon teljesen
a szódátóL

mentes

A Népszövetségi tanács Mandzsúria azonnali
kiürítésére hívta fel Japánt,

ezzel szemben Kínát a japánok élet- és vagyonbiztonságának
garantálására kötelezte

A japán kormány közben újabb fegyvereket szállíttat Mandzsúriába
útba Mandzsúriába a megszálló csa­
patok részére. Csapaté rősi tések kül-Genf, október 23. A Népszövetségi 

Tanács a távolkeleti konfliktus ügyé­
ben nyilvános ülést tartott. Briand is­
mertette a tanács egyhangú határoza­
tát Japán és Kína delegátusaival. 
Eszerint Japánt felhívják Mandzsú­
ria kiürítésének azonnali megkezdé­
sére olyként, hogy a megszállás likvi­
dálásának a legközelebbi tanácsi ülés­
szakig meg kell történnie. Kínát arra 
szólítják fel, hogy a kiürítésre kerülő

területeken garantálja a japánok etet­
és vagyonbiztonságát. A tanács ajánl­
ja mindkét kormánynak, hogy a vi- j déséről nincsen szó. A lapokhoz érke- 
tás kérdésekről kezdjenek közvetlen j zett jelentések közük, hogy Mukden- 
tárgyalást A konfliktusba került ál- j tői délkeletre mintegy kétezer főből 
lamok delegátusai még nem adhattak ; álló kínai banda és japán osztagok kö- 
végleges választ. Ennek ellenére a ! zött tűzharc folyik. A koreai határvi- 
Reuter távirati iroda tokiói távirata í déken a kínaiak állandóan lődöznek 
szerint a japán hadügyminiszter szál- j japán repülőkre, mire a pilóták bom- 
litóhajón újabb golyószórókat és gép- | házassal felelnek, 
fegyvereket, valamint. lőszert indított

A francia naüu- es 
teszik igénybe a

kisfüzesek egyre erűsebben 
jegybank aranykészletei

A frankinak az arannyal szemben már hatszázalékos diszázsiója van. Újabb pénzügyi hirek
London, október 23. A francia frank 

nak a párizsi pénzpiacon az arannyal 
szemben már hat százalékos dissz- 
ázsiója van.

A Federal Reserve Board és a fran­
cia jegybank igazgatóinak, Farmernak 
és Gayet-Lacoumak newyorki tárgya­
lásaiból világosan kitűnik, hogy most 
már nemcsak a magánosok váltják be 
devizáikat aranyra, hanem a jegyban­
kok is bizalmatlanokká lettek még az 
amerikai deviza iránt is s igyekeznek 
a külföldi követeléseket effektiv arany 
ra átváltani. 

Nem lehet tisztán látni, mire vezet- ! lárt már törlesztett 
nek az arany mozgalom további fej- j Az argentínai pezo az utóbbi idő- 
leményei. Tény az, hogy a francia, ben erősen emelkedett, ami az argen- 

nagy- és kistőkések egyre erősebben j tinai bura drágulását vonta maga után 
veszik igénybe a francia jegybank 
aranykészletét.

Az Egyesült Államok tegnapi arany 
vesztesége 30 millió dollár értéket kép 
visel. Ezenkívül 8 és fél millió dollár 
aranyat külföldi számlára Írtak át.

London, október 23. Az Angol Bank 
augusztusban 125 millió dollárt vett 
fel a newyorki Federal Reserve Bank 
tói. A kölcsönből eddig 100 millió dől-

I Öles* k önvvásár!
\ Ben árny Sándor: Kajtit fO lé\

Kiotemaercke* VAitot elfllfogat 66 Í«J 
, Cocteau A páritsi fiú 66 tb|

Mikié* Jen«: Madárka 96 isj
Szilágyi András: Az uj pásztor 96 lej 
Komor: Fischmann S. Utóda 190 lej
Paul Busaon: A szegény Dronte élete 
Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályábaa
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Tovább folynak a tárgyalások
Banca Marmorosch reorga­

nizálására
(Első oldali cikkünk folytatása)

Iáit azonban Manoilescu bankkormányzó 
személyében. A Banca Nationala kormány 
zó ja nem volt hajlandó az Argetoianu ál­
tal javasolt megoldási formulák egyikét 
sem magáévá tenni.

Mint ismeretes, Argetoianu kezdetben 
azt kívánta, hogy a Banca Nationala 400 
millió lej visszleszámitolási hitelt bocsás­
son a Marmorosch Bank rendelkezésére, 
ezenfelül pedig a bank államilag garan­
tált járadékpapirokat bocsásson ki másfél 
milliárd lej erejéig. Manoilescu tiltakozott 
ez ellen. Az ő álláspontja szerint ebben 
az esetben a bank háromnegyedrésze az 
állam tulajdonába menne át és igy a 
visszleszámitolási hitelt az állam kapná, 
ami viszont a stabilizációs tervezettel tel­
jesen inkompatibilis. Erre aztán felme­
rült egy másik terv. amely szerint egy ga­
ranciavállaló társaság alakult volna a 
bank ügyeinek irányítására. Ez a társa­
ság átvette volna a Blank-család részvé­
nyeit és a Banca Nationala igazgatóságá­
nak alapszbályszerü többsége hozzájárult 
volna ehhez a megoldáshoz. Manoilescu 
azonban kijelentette, hogy ő nem akarja 
ugyan a kormány közbelépését megakadá­
lyozni. ezzel szemben lemond a bankkor­
mányzói méltóságról, mert nem tudja vál-

Csssk vasárnak délelőttre várható a döntés
A Banca Nationala igazgatósági taná­

csa délután ismét összeült. Ezzel párhu­
zamosan Argetoianu pénzügyminiszter 
megkezdte tanácskozásait a nagy buka­
resti pénzintézetek vezetőivel. A pénz­
ügyminiszter többórás tanácskozást foly­
tatott Kaufmann Oszkárral, a Banca de 
Credit Román vezérigazgatójával. Arge­
toianu, Manoilescu és Auboin szombaton 
délelőtt ismét összeülnek. Az Adeverul 
ezerint döntés csak vasárnap délelőttre 
lehet várni. A Banca Nationala igaz­
gatósága ismételten leszögezte, hogy tel­
jes erejével támogatni akarja a pénzinté­
zeteket a pénzpiac nyugalmának és zavar­

talan üzletmenetének biztositása érde­
kében.

Mint az Adeverul Írja, hivatalos körök­
ben örömmel állapították meg, hogy az 
utóbbi napok eseményeit a romániai pénz­
piac felemelő nyugalommal fogadta. A 
tőzsde határozott optimizmussal reagált 
a történtekre. A stabilizációs kölcsön- 
papirok, valamint a nagybankok részvé­
nyesei, élükön a Banca Nationalával, ki­
sebb emelkedést mutattak. Effektiv va­
luta iránt mutatkozott némi érdeklődés, 
a kínálat azonban jóval meghaladta a 
keresletet.

Bucuresti-Bukarest, október 23. Hivata­
los körökben ismételten cáfolják, hogy a 
kormány a betétekkel és általában a pénz 
ügyi műveletekkel kapcsolatosan meg­
szorító intézkedéseket készülne kibocsá­
tani. Ezek a hirek teljesen légből kapot­
tak. A kormány egyébként táviratilag kö­
zölte a külföldi jegybankokkal, hogy a 
Banca Marmoroschnak három napra való 
bezárása a bank belső ügyének tekintendő 
és ezt belső adminisztrációs kérdések tet­
ték szükségessé. A külföldön ugyanis az 
a hir terjedt el, hogy a Marmorosch Ban­
kot a pénzügyminisztérium záratta be, 
holott egy ilyen intézkedésre a ma fenn­
álló törvények értelmében nem lett volna 
meg a kellő jogalapja.

A fővárosi lapok különbözőképpen fog­
lalnak állást a legutóbbi napok pénzügyi 
eseményeivel szemben. A Adeverul, a Di- 
mineata és a Cuvántul teljes mértékben 
támogatják Argetoianut. A Cuvántul töb­
bek között a következőket irja:

„Bár nem akartunk részletesen fog­
lalkozni ezekkel az eseményekkel, hogy 
ne nyugtalanítsuk feleslegesen a pub­
likumot (annál is inkább, minthogy az 
állam garanciája véget vetett a bizony­
talanságnak), ugv hisszük, hogy nem 
te-ljesitenők kötelességünket, ha bizo­
nyos dolgokat le nem szögeznénk. Pél­
dául azt, hogy ezekben a különöskép­
pen komoly napokban a Banca Natio­
nala nemcsak hogy nem szeknndált az

Katonatisztek ás rendőrök revolveres kö­
zelharcot vívtak a Calea Victoriein

Bucuresti-Bukarest, október 23. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A Calea Yie- 
toriei, Bukarest legforgalmasabb út­
vonala különös közelharc színhelye 
volt ma délelőtt. Kilenc óra után né­
hány perccel egy katonatisztekkel meg 
rakott teherautó tartott felfele a Ca­
lea Victoriein. Az autó az Erzsébet 
Bulvaráról jövet a királyi palota irá­
nyába hajtott. Az útvonalnak ezen a 
szakaszán azonban csak az el len tett

lalni a felelősséget bizonyos meggyőződé­
sével ellenkező intézkedésekért.

Ismét Manoilescu ellenkezésén bukott 
meg tehát a megoldás terve. Ezek után 
felmerült az a gondolat, hogy a Banca 
Marmoroscht bizonyos rendkívüli intéz­
kedésekkel védjék meg a megrázkódtatá­
soktól. Hogy ez az eszme milyen sorsra 
jutott, azt egyelőre nem lehet tudni. A 
tárgyalások folyamatban vannak. Ma dél­
előtt kilenc órakor a pénzügyminisztérium 
ban megbeszélés volt Argetoianu pénz­
ügyminiszter és Manoilescu bankkor­
mányzó között, amelybe belekapcsolódott 
Roget Auboin francia pénzügyi szakértő 
is. A tanácskozások tárgyát az a kérdés 
képezte: milyen megoldást lehet találni a 
Marmorosch Bank átszervezésére s hogy 
ebben a műveletben hogyan vegyék ki ré­
szüket az állam s a Banca Nationala. A 
tanácskozások déli féltizenkettőig tartot­
tak. Manoilescu ekkor a Banca Nationala 
épületébe hajtatott, ahol mára várt reá a 
jegybank igazgatósági tanácsa. Manoi­
lescu beszámolt a pénzügyminisztérium­
ban tartott értekezletről, majd az igaz­
gatósági tanács újólag megvitatta a 
Banca Marmorosch reorganizálása érde­
kében foganatosítandó intézkedéseket.

BRÁZAY SÓSBORSZESZ
helyettesit: kölnivizet, szájvizet

tisztje leugrott a kocsiból és pofon- 
iitötte a rendőrt. Állítólag több más 
katonatiszt is követte a főhadnagy pél 
dáját. A rendőrt földrerep: ték, mire 
az előrántotta revolverét és rálőtt Flo 
rescu főhadnagyra. Eközben az Er­
zsébet Bulvárd sarkáról két rendőr ér 
kezeit meg, akik olymódon igyekeztek 
társukon segíteni, hogy revolvereikkel 
belelőttek a teherautóba.

Mindez a főváros legforgalmasabb 
pontján játszódott Je. A közelharc 
színterén nagy csődület támadt amely 
két pártra szakadva kommentálta ;i 
történteket. A teherautó végül is fok­
tattá útját. Floreseu főhadnagyot, 
akit megsebesített a rendőr golyója, 
beszállították a katonakor!)azb r. A tér- 
parancsnokság és a rendőrség nyomoz 

i nak a furcsa összetűzés ügyében.

Spanyol visszavándorlók megtámadták és 
összerombolták a buenos-ayresi spanyol

követséget
Buenos-Ayres, október 23. Argentí­

nában a spanyol forradalom kitörése 
óta igen sok spanyol család határéita

■ egyáltalán nem akarja útleveleiket ki- 
‘ szolgáltatni, megrohamozta a követ­

el, hogy visszavándorol oh izájábi. A !
í ség épületét és szétrombolta valameny

visszavándorlók azonban hónapok tó a 
hiába kilincseltek a spanyol követsé­
gen nem tudtak útlevélhez jutni.

Mintegy százötven főnyi spanyol tö 
meg, amikor látta, hogy a követség

nyi helyiségét.
ísakA kivezényelt karhatalom 

nagy nehezen tudta a rendet heiyreál- 
I litani és a 150 tüntető közül 30-at öri- 
\ zetbe vetek.

Nem késxü nek magsrorité intézkedések
a bankbetétekre

impozáns keretek között tartja meg a 
, Zsidó Párt a marosvásárhelyi 

megyei konferenciáját
De. Klein Miksa a párt ügyvezető-alelnöke is részt vesz 

a marosvásárhelyi konferencián

államnak, de az egész idő alatt bizony­
talan és minden határozottságot nélkü­
löző magatartást tanúsított. Annál is 
szomorúbb ez, minthogy az ilyen maga­
tartás arra alkalmas, hogy a riasztó 
hirterjesztés forrásait szitsa“.
Ezeknek a lapoknak a megállapitása sze 

rimt Manoilescu főleg személyi és politi­
kai okokból emelt kifogásokat Argetoianu 
reorganizációs tervei ellen. A Patria egye 
nesen azt irja, hogy Manoilescu bizonyos 
Blank Aristiddel szemben viseltetett ér­
zelmeitől hagyta magát vezettetni a tár­
gyalások során. A liberális tőke által ins 
piráit lapok viszont igyekeznek Manoiles­
cu álláspontját helyeselni, bár ezek is el­
ismerik a pénzügyi kormányzat interven­
ciójának szükségességét.

A pénzügyminiszter ragaszko­
dik álláspontjához

A Lupta értesülése szerint Argetoianu 
ragaszkodik felfogásához és bejelentette 
felsőbb fórumok előtt, hogy lemond mél­
tóságáról, ha nem nyer szabad kezet reor­
ganizálás! tervének keresztülviteléhez. 
Ugyancsak a Lupta irja, hogy liberális 
körökbe na parlament rendkívüli szesz- 

j szióra való összehívását kívánják. A rend- 
\ kívüli szesszió feladat volna az, hogy ra- 
\ tifikálja a kormány által a pénzügyi élet 
talpraállitása érdekében foganatosítandó 

f intézkedéseket.

Cluj-Kolozsvár, október 23. Tegna­
pi számunkban jelentettük, hogy a Zsi­
dó Párt marosmegyei tagozata Maros- 
vásárhelyt megyei konferenciát tart a 
küszöbön levő fontos problémák meg­
tárgyalására. A megyei tagozat veze­
tősége széleskörű előkészítő munkája 
eredményeképpen remélhető, hogy a 
megye egész zsidósága megfelelő mér­
tékben lesz ezen a konferencián kép­
viselve és igy a konferencia napirend­
jén szereplő fontos szervezeti és az 
egész zsidóságot érzékenyen érintő 
gazdasági problémák meghí rgyalusá­
nál a megye zsidóságához tartozó ösz- 
szes rétegek képviselőjükön keresztül 

fogják tenni észrevételeiket a

párt vezetősége által elkészített javas­
latokhoz. Ezt a komoly előkészítő mun 
kát a vezetőség dr Citrom Béla elnök 
irányításával hajtotta végre. A tarto­
mányi központot dr Klein Miksa ügy­
vezető alelnök fogja képviselni, aki 
részletes referátumban fogja a köz­
pont álláspontját ismertetni. A konfe­
rencia ünnepélyes megnyitása délelőtt
10 órakor lesz és ugyancsak délelőtt
11 órakor lesz megtartva a nagystílű­
nek ígérkező népgyülés, amelynek 
szónokai a megyei zsidóság vezér egyé­
niségei lesznek. A konferencia érdem­
leges tárgyalásai délután kezdődnek

meg

Egy párizsi kereskedő feleségét Elena 
hercegnővel tévesztették össze 

a cseh fővárosban
I itervmi is adott az álhercegnő, aki az egész cseh sajtót félre­

vezet? e. Még nem sikerült tisztázni a misztifikáció részleteit

irányba van megengedve a jármüvek 
I közlekedése. A Capsa cukrászda előtt 
I posztoló rendőr éppen ezért le akarta 
: állítani a katonatisztek autóját. Ezek 
; jelt adtak a soffőrnek, hogy vezesse 
J tovább a gépet mire a rendőr az autó 

elé (álIott
Igen heves és élénk szóváltás kelet­

kezett a rendőr és az autóban ülő risz­
tek között. Egy adott pillanatban Ph­
rasen főhadnagy a 4-es huszárezred

Bucuresti-Bukarest, október 23. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Amint azt az Uj 
Kelet is jelentette, Elena hercegnő a tel­
jes gyógyulás utján van és ezen a héten 
Bukarestbe érkezik, hogy résztvegyen fiá­
nak, Mihály trónörökösnek születésnapi 
ünnepségein. A hercegnő Németország­
ban kezeltette szembetegségét, amely sze­
rencsére nem bizonyult veszedelmesnek. 
A hercegnőről az elmúlt héten az összes 
csehszlovákiai lapok megírták, hogy in­
kognitóban Prágában tartózkodott, ahol 
több napot töltött el. Sőt mi több, egyik 
nagy prágai lap igen érdekes beszélge­
tést is közölt, amelyet állítólag a lap tu­
dósítója folytatott volna a hercegnővel.

A cseh lapok tudósításait a romániai 
sajtó is reprodukálta, részletes beszámo­
lót Elena hercegnő prágai tartózkodásá­
nak részleteiről. Most azután kiderült, 
hogy Elena hercegnő sem hivatalosan, 
sem inkognitóban nem látogatta meg a 
cseh fővárost és az erről írott hirek mind 
a fantázia szüleményei. A Rador távirati 
iroda hivatalos jelentése szerint miszti­
fikáció történt, amelynek részletei még 
nincsenek teljesen tisztázva. A prágai kö­
vetség energikus cáfolatot tett közzé a 
cseh lapokban és ezzel egyidejűleg nyo­
mozott is abban az irányban, hogy ki 
adta ki magát Prágában Elena hercegnő­
nek. Megállapítást nyert, hogy egy pári­
zsi Methiel nevű francia kereskedő felesé-

- gét tévesztették össze a cseh újságírók a 
I román trónörökös édesanyjával.

A prágai román követség állítása sze- 
i rint a párizsi francia asszony nem bünőe 

a misztifikációban. Azt atzonban mind­
eddig nem sikerült megállapítani, hogyan 
lehetett az egész cseh sajtót Elena her­
cegnő prágai tartózkodásának hírével 
félrevezetni.

Zátonyra futott egy hajó 
a* északi tengeran

Hamburg, október 23, Az Északi tenge- 
: ren borzalmas erejű vihar dühöng. Több 
vészjelet adtak le a nyilt tengerről, a leg­
több hajónak azonban sikerült még idejé­
ben kikötőbe jutnia. Egy nagy hajó a nyílt 
tengeren megfeneklett és szikratávírója 
állandóan küldte a S. O. S. jeleket. Három 
hajó indult a bajbajutott gőzös segítségé­
re, azt meg is találták, azonban a hatal­
mas hullámverés következtében képtelenek 
voltak a hajót megközelíteni. A megfenek 
lett gőzösön az életnek nyoma sem látszik 
és azt hiszik, hogy legénysége elpusztult 
A három segélyhajó a helyszínen maradt 
és állandóan kísérletezik azzal, hogy ösz- 
szekóttetést létesítsen a bajbajutott gő- 

; zössel.
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Berkovics Berku közkatonát Pop hadnagy 
ur lelőtte a gyakorlótéren és nincs ki mü-
lábaí vegyen a zsidó bakának...

Keresgélés egy öt évvel ezelőtt lezajlott hadbíróság! per aktái 
között. Egy amputált lábért 12 napi kaszárnyaáristom...

(jak ötezer lej kell, hogy falábat vegyek földöticsuszó 
innak“ — ir|a Berkovics Mendel

Ly.Kolozsvár, október 23. (Az Uj Ke- 1 
Uidósitójától). Poros ügyvédi akták j 
litt kutatok ... A 3045-ös számú dosz- 
r egy zsidó sorsot perget le, egy szo- 

I zsidó sorsot.
Jjííjjt egy film. vonul végig előttem Ber- 
Tgerkovicsnak, a 83-as gyalogezred volt 
jajnak a tragédiája, melynek első 

Esete a gyakorlótéren játszódik le.
Eg; 1026. Rag>'ogó szép áprilisi tavasz. 
Itototiák gyakorlatoznak. Egy Pop Nicu- 

jjvü ifjú, sárgakeztyüs, elegáns had­
fit ur vezényel.“ Az egyik félénk termé- 

ujonc leplezetlen remegéssel tekint 
Fegyverekre és — Uram bocsa — már 
Erdszor véti el a gyakorlatot.

A hadnagy dühbe jön — Ber- 
kovics Berku meghal . . .

I hadnagy ur dühbe jön: Berkovics 
■b — ordítja magából kikelve — ide­

ien mellém . . . hátra arc . . . tizenöt 
előre . . . fordulj . . . sapkát le . . . 

lakozz buta zsidó . . . mert meghalsz...
érted, lelőlek, mint egy kutyát . . . 

Jádkozz — ordítja teátrálisan . . .
Jl következő pillanatban olyasmi törté- 
i amire még az ezred legöregebb tiszt­
es félelemmel gondolnak vissza. A had 

ur elegáns mozdulattal kikapja a 
líár kezéből a puskát, egy villanás, egy 
Ter.és és Berkovics Berku újonc a föl­
fekszik vértócsában.

I hadnagy ur, mint aki jól végezte a 
Igák visszahúzza a keztvüjét és lovagló 
torával a csizmaszárát ütögetve, férfias 
írekkel távozik a kantin felé . . .

„Bagatell .
Lm: a kantin. A magukból kikelt baj­
iak érdeklődnek. Hadnagy ur non- 
ance-al válaszol:
Bagatell. Lelőttem egy zsidót, mert 

letette a gyakorlatot.
Bajtársak ünnepük a hőst. aki ezt sze­

rven visszautasítja.
Tizenöt napi kaszárnyaáristom 

[Egyébként a hadbíróság sincs tulságo- 
felháborodva. Mindössze tizenötnapi 

[számyaáristommal sújtja a tempera- 
ntumos hadnagy urat, véletlenségből 

lozott testisértés miatt.
I'iíajdnem elfelejtettem, Berkovics Ber- 

amputálni kellett a jobb lábát . . . 
i de minek egy zsidónak két láb . . .

IHadnagy ur eltűnik, idő telik . . .

... segítsen a fiamon . . , vak a sírástól 

.a földön csúszik . . .
Lapozok az aktában. Egy levél 1931 ok- 

; tóber 19-i keltezéssel. Szomorú öregem- 
’ bér . . . szomorú betűi . . .

Faláb kell Berkovics Berkunak 
Igen tisztelt Ügyvéd Ur!

Miután hosszú idő óta ágyhoz vagyok

kötve, csak most léphetek érintkezésbe 
i igen tisztelt ügyvéd úrral, mely alkalom- 
! ból felvilágosítást szeretnék kérni szeren­

csétlen fiam, Berkovics Berku sorsáról. 
I Mint tudni tetszik, fiam a kolozsvári 83-as 
I gyalogezrednél szolgált 1926-ban, mikor is 
I ok nélkül rálőttek a gyakorlótéren. Mint 
tudni tetszik, fiam lábát amputálni kel- 

I lett. Ma ő az antiszemitizmus mártírja,

28 éves korára egy szegény összetört 
roncs, aki vak a sírástól, mig Pop Nicu- 
lae ur minden felelősséget elhárítva ma­
gáról, ki tudja hol mulatozik most és lö­
völdöz ártatlan zsidó gyerekekre. Hát 
igen tisztelt ügyvéd ur, az ön jó szivére 
appelállok, tegyen meg mindent és lépjen 
közbe, hogy legalább ötezer lejt utalja­
nak ki a fiamnak egy falábra, hogy ne 
kelljen a földön csúsznia, mint egy féreg­
nek. Szülői szivem utolsó jajkiáltásával 
könyörgök önnek, segitsen a fiamon.

Kiváló tisztelettel:
Berkovics Mendel

zy -foiioia ^ipopzmf uapuim jsoui sa 
aktákat újra Kolozsvárra hozatják s majd 
kitűznek egy újabb terminust. Hogy mi­
kor fogja megkapni a fiú azt a falábat, 
amivel majd összetoldozza kettétört, szét- 

I zúzott, összeroncsolt életét? Azt nem le- 
* hét tudni. Ha minden jól megy, egy-két 
\ éven belül. Azt már a bíróságtól sem le- 
I hét elvárni, hogy ilyen kicsiség fölött ha- 
: marább döntést hozzon. Mert elvégre 
l mindössze mi történt? Lelőttek egy zsi­

dót. Bagatell.
Jakobi Edit

A kantom kommunista kormány kapitulált a
kínai nemzeti kormánynak

Kínában megszűnt a polgárháború és heiyreállott a birodalom egysége
London, október 23. A Távol -Kelet- ! sál az évek óta folyó kínai polgárba
1 • 1 i 1 j l __ ...A!.'.--- ~ Ari n lii-»»ArlolArv» li.'rvroűn-/! nek újabb hatalmas szenzációja van. 

i Sanghaiban a kommunista színezetű J ellenkormány eddig még ismeretlen 
\ okokból kapitulált a kínai központi

ború végétért és a birodalom egysége 
helyreállott.

A kapituláció feltételeinek értelmé­
ben az ellenkormánv minisztereinek

nemzeti kormánvnak. Ezzel az aktus

egy részét át is engedte a központi kor 
Hiánynak. Cseu, az ellenkormány eddi 
gi külügyminisztere már át is vette a 
központi kínai kormány külügyeirel­
vezetését.

Egész Cyprus szigetén 
mozgalom lángolt fel az

véres elszakadási 
angol uralom ellen

“ i
Erős eresei ks-foraség indáit útnak elszakadási mergalem vér befogására. Ä í©r?a- 

daSmárok megtámadták a vezetőket. Eddig négy halóit, 83 sebesüli
London, október 23. Cyprus szi- | nek Cyprusba. 1-4 Times Javirata sz,®;.Ln,t Alexand-

getén napról-napra erősödik a Görög- i Az elszakadási mozgalom az egész j naban ^y* 1“0
országhoz való csatlakozásra irányuló

A hadnagy ur eltűnik

Itt most érdekes adatok következnek 
aktákban. A hadbirósági döntés után 

hadnagy ur letölti a büntetését. Ám nem 
fugszik és heves vére miatt elkövetett 
plönböző hőstettei jutalmául, végre le- 
Ikozzák és katonai szolgálatától is fel- 
Iggesztik. Hadnagy ur ezt az alkalmat 
^használva eltűnik a közvélemény elől. 
plán Bukarestbe költözik, vagy kivándo- 

Amerikába, más nevet vesz fel ... a 
már amúgy is használt állapotban 

Un . . . Szóval "áthárítja a felelősséget a 
hiigyminisztériumra. akinek helyt kell 

Itania a kiképző tisztjeiért.
|£s most jönnek a jogi princípiumok. Mi 
|an a hadnagy urnák a bűnössége meg- 
[bpittatott és ez tizenötnapi elzárásban 

is merült, az ügynek a bűnügyi része 
l-áratott.

A polgári kereset

Sürgősen benyújtják tehát a polgári ke 
a hadügyminisztérium ellen 200 

®r lej kártérítésért. Az első tárgyalás 
^ szeptember 20-án a kolozsvári^ tör- 
^Dyszéken. Az igazság azonban nálunk 

jár zergelábon. A második tárgyalást 
1 Gnukihallgatást csak 1928 február 
■ára tűzték ki. Kitűzték, de nem lehet 
tartani, mert a tanuk csak nem lesz- 
* bolondok, hogy a pontos címüket meg 
^ják. Ennélfogva az aktákat át kell kül- 
en,i a fiú születési helyére, Jasiba, ahol 
jpid utánanéznek a pontos lakhelyeknek, 

telik . . . Akták sétálnak. Kolozsvár- 
-Tasiba .Tasiból Kolozsvárra. Sehol

6lr«ni. i-UÓ' ÍGjÉ

mozgalom. Keryniában zavargás volt.
I A rendbontók a kormányzósági palo- 
; tát felgyújtották s összeütköztek a kar 
\ hatalommal. A nikosiai ortodox érsek 
í élére állott az elszakadási inozgalom- 
I nak. Ma csaknem minden községben 
! voltak incidensek. Máltából és Eeyipj 
I tómból karhatalmi megerősítéseket ige 

nyeltek, hogy a rend helyreállítható 
legyen. A Baily Telegraf hoz érkezett 
távirat szerint a cyprusi törvényho­
zók lemondottak mandátumaikról és 
csatlakoznak a mozgalomhoz.

Tjondon, október 23. Szál Utóba jók 
1500 főnyi tengerész-gyalogságot visz

szigetre átterjedt. A forradalmasok 
több helyütt megtámadtak a ha-ósági 
vezetőket és az igazgatási központok 
elhagyására kény szeritették őket.

A kevés számú karhatalom mind­
össze Limasol külvárosában ütközött 
meg a zavargókkal. Négy halottat és 
huszonhárom sebesültet jelentenek.

A helyzetet az egész szigeten su’yos 
nak jelzik.

Kréta szigetéről két angol cirkálót 
és két torpedóhajót indítottak u’ba 
Cyprusba a zavargási terület kikötői­
be. Port Saidből is katonaságot ké­
szülnek behajózni a sziget felé.

pék készenlétben várják a parancsot, 
hogy csapatokat vigyenek Cyprusba.

Az angol hadügyminisztérium rémé 
li, hogy ezerötszáz főnyi erősítés ele­
gendő lesz az elszakadási mozgalom 
letörésére.

Újabb jelentések szerint Limassol- 
ban tegnap éjjel és ma egész nap f<iy 
tatódtak a zavargások. Az éjszaka fo­
lyamán azokat a szekereket, amehek 
élelmiszereket szállítottak az angol ka 
tonaságnak, a zavargók kővel megdo­
bálták. A katonaság erre megroha­
mozta a tömeget, melynek során GO 
lázadó megsebesült, ugv hogy a sebe­
sültek száma elérte a 83-af.

Minden kérdés szóba kerül az amerikai találko 
zón, ami a világ békéjét előmozdíthatja

®1,901

beszédet Intézett az amerikai réphez

Newyork, október 23. Laval a newyorki 
kikötőben a rádió mikrofonja előtt üd­
vözlő szavakat intézett az amerikai nép­
hez. Annak a reményének adott kifejezést, 
hogy amerikai látogatása és a folytatandó^ 
eszmecsere a világbéke szolgálatában még 
szorosabbá fogja tenni a viszonyt az Egye 
sült Államok és Franciaország között és 
a gazdasági és pénzügyi válság leküzdé­
se érdekében létrehozza a szükséges együt 
működést. A francia miniszterelnök ágyuk 
üdvlövései közepette hagyta el Newyork 
város diszyachtját s gépkocsin a Broad- 
wayn végighajtatott a városház elé, ahol 
Walker főpolgármester intézett hozzá üd- 
vözlőbeszédet. Úgy a kikötőben, mint a 
Broadwayn, nagy néptömeg lelkesen él­
jenezte a francia miniszterelnököt, aki a 
newyorki ünnepélyes fogadás után kísé­
retével különvonatba szállott s elutazott 
Washingtonba. Laval helyi időszámítás 
szerint délután egynegyedöt órakor meg­
érkezett a szövetségi fővárosba.

Washington, október 23. Hoower elnök

Laval tiszteletére rendezett bankettje 
előtt a francia miniszterelnök fogadta a 
sajtó képviselőit. Kijelentette, hogy az 
amerikai elnökkel megkezdett eszmecserén

; minden kérdés szóba kerül, amely a 
i világ békéjét és a gazdasági prospe­

ritás helyreállítását szolgálhatja.

Laval annak a reményének adott kifeje­
zést, hogy a személyes eszmecsere utján 
sikerülni fog eloszlatni a hamis hírekre 
támadt kedvetlenséget és félreértéseket.

í Hoower vacsoráján Laval és kíséretén 
kívül az amerikai politikai előkelőségek és 
a Washingtonban akkreditált diplomaták 
is résztvettek, összesen mintegy százan.

I London, október 23. Angol pénzügyi kö­
rökben valószínűnek tartják, hogy Laval 
washingtoni tárgyalásai alatt a dollár je­
lentékeny árhullámzásnak lesz kitéve. Bi­
zonyosra veszik, hogy a francia-amerikai 
megegyezés esetleges meghiúsulása nagy- 

I mérvű dolláreladásokra fog vezetni, ami

a font árfolyamát emelni fogja.

Számolnak azzal, hogy ha Hoower ra­
gaszkodik a moratórium meghosszab­
bításához, illetve a háborúból szárma 
zó adósságok és a jóvátételek csök­
kentése iránti követeléséhez, akkor a 
francia pénzpiac folytatja a dollár- 

kontremint
■ és újabb nagy aranymennyiségeket fog 
í Amerikából visszavonni.
; Washingtoni jelentés szerint, Laval és 
! Stimson a newyork-washingtoni útvonalon 
' a vonatban hosszantartó megbeszélést foly 
tattak. A szövetségi fővárosba érve, Laval 
rövid udvariassági látogatást tett Hoower 
elnöknél s este résztvett a Fehér Házban 
tiszteletére rendezett vacsorán. A francia 
miniszterelnök az éjszakát Edge párizsi 
amerikai nagykövet washingtoni palotá­
jában töltötte. ,

HIRDESSEN 'AZ UJ KELETBE!»
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Tábori Emilnél á Magyar Színház
öltözőjében

Aki emlékszik még a nyolc-tiz évvel ez­
előtti időkre, bizonyára talál valami 
hasonlatosságot a mostaniakéval. Akkor 
ugyan pénzbőség volt, de még érezni 
lehetett a háború áru- és élelmiszerhiá­
nyát Nem volt lakás, nem volt megfelelő 
elhelyezkedési lehetőség, káosz volt és 
szomorúság. Abban a lávaszerüen inga­
tag időkben volt egy hely Kolozsváron, 
ahol kacagva felejtettek az emberek: a 
Biasini. Fönt a házsongárdi temető tövé­
ben estéről estére egy őszhaj u, cvikkeres, 
kedélyes színész fővárosi elegánciával és 
a kövérek jovialitásával kacagtatta a 
nagy, kedélytelen hombár közönségét. 
Tábori Emil volt, pesti komikus, a javá­
ból, akit nívó dolgában Vendrei tatához, 
a Vígszínház komikusához hasonlítottak, 
de vénájában minden fizikai különbség 
ellenére a kicsi Rotthoz. Szorgalmas, erős 
alkotó képességekkel megáldott színész, 
aki nem játszott, akárcsak Wedekind 
csakis a saját darabjaiban és aki minden 
szabad idejét — a kávéházit éppúgy, 
mint az öltözőbelit — szerepirással, sze­
reposztással, tanulmányozással, olvasás­
sal töltötte.

Nyolc év után megint viszontláthattam, 
ezúttal két egyfelvonásos között a Magyar 
Színház földszinti öltözőjében. Nem vál­
tozott. Éppúgy játssza a kövér fiatalokat, 
a megtelt nagybácsikat, a snájdig vigéce- 
ket, mint akkoriban. És éppúgy kacag­
tatja a publikumot, hogy belerengnek a 
szinház falai, mint akkoriban a nagy ín­
ség és gondok ellenére.

— Azóta mi történt? Hol járt, mit al­
kotott?

Zsidó ember. Először a családjáról be­
szél.

— Két leányomat férjhez adtam, a 
legkisebb Lili velem van. Együtt dolgoz­
tunk Bécsben, Berlinben, Mannheimban, 
Hamburgban, ahol kívánja. Sokat és szí­
vesen dolgoztam a bécsi Roland Böhne 
színpadán. Két év óta Pesten a Kis Ko­
médiában vetettem meg a lábamat.

Aztán a társulatát dicséri. Csupa drá­
ga, tehetséges komédiás. Kérdi, mit szó­
lok Hajnal Györgyhöz, ehhez az univer­
zális, sokoldalú színészhez, buffó, hős­
szerelmes. A Lili ugye, milyen talentu- 
mos? És Kovács Anny, aki a pesti sztá­
rokat milyen ügyesen persziflálja! Ács 
Rózsi, a szegedi szinház volt tagja, fiatal 
komika. a magyar színészet egyik leg­
szebb ígérete. És sorba veszi őket: Bán- 
hidy Ilonát, a kitűnő előadó-művésznőt, 
László Endrét, a pompás bonvivánt és hős 
szerelmest, Vidos Jenőt, a költőt és ko­
mikust és — last not least — Sebő Mik­
lóst, akinél szimpatikusabb, elragadóbb 
jelenség alig akad a mostani szinész- 
generációban.

— Mégis, valamit magáról, kedves Tá­
bori mester. Nyolc év nagy idő. Bizo­
nyára volt különösebb élménye. Alfred 
Kerr mondja, hogy minden alkotó ember­
nek három évente meg kell ujhódnia!

— No igen, igen — és mosolyogva el­
gondolkozik.

— Talán olvasott róla. Négy évvel ez­
előtt a szegedi Városi Szinház pályázatot 
irt ki történeti drámára. Képzelheti, hány 
százan pályázták meg! A nyertes pálya­
műről Juhász Gyula, a hires költő tiz 
oldalas jelentésében azt irta, hogy 25 éve 
ehhez fogható munka nem került színre, 
nem jelent meg könyvalakban. Felbontot­
ták a jeligés levelet és az én nevem esett 
ki belőle.

Elhallgatott és megint mosolygott. 
Sokatmondóan. Azt mondotta ez a mo­
soly, hogy az öröm kettős volt. A pálya- 
dij és hogy a zsidó becsületnek is volt

nyeresége vele. A dráma — A lőcsei íté­
let — témája a mohácsi vész előtti idők­
ből való. Persze előadták és akkor csak 
szerzői minőségében ünnepelték a kitűnő 
Táborit.

A társulat előadásairól a legjobbat le­
het írni. Valóban izig-vérig színészek, 
müvész-lelkesültséggel. A kolozsvári Ma­
gyar Szinház direkciója jól tenné, ha „le­
kapcsolna" közülük egyet-kettőt. (ez. i.)

: e<
ben gyűlést hivott össze, melynek 3orj8 
vezetőség be fog számolni a szervezet 
digi munkájáról. A közgyűlés meg ft 
ejteni az ezévi vezetőség megválaszt^
Ugyancsak ez a gyűlés fogja megállj 

I tani az idei év akcióprogramját, mely?, UJ KELET 
legkiemelkedőbb feladata a november 
gén rendezendő nagy bál lesz.

,S/.otJ I ba L 19.11.

A kolozsvári zsidóság, mely a multb' 
is annyi szeretettel állt a zsidó diáks' 
mellé, a jövőben is támogatni fogja' 

1 egyetlen szervezete, mely a diákság

Lftvinow Angorába érkezett a 
török-orosz barátság klmélyité-

séről tárgyalni
Az utazás feltűnést keltett az angol diplomáciában

Párizs, október 23. A Havas táv­
irati iroda közli a moszkvai Tass-iro- 
da táviratát, mely szerint. Litvmow 
orosz külügyi népbiztos hivatalos lá­
togatásra elutazott Moszkvából An­

gorába. Litvmow orosz külügyi ; ép- 
biztos angorai útja a szovjet és Tö­
rökország között évek óta fennálló ba 
rátságot akarja kimélyiteni. Az an­

gol főváros diplomáciai köreiben tel­
tűnőnek tartják, hogy Litvinow érke­
zése idejében Angorában akkor fog­
nak tartózkodni a Balkán-konferencia 
delegátusai is. E körökben a balkáni 
politika tekintetében kombinációkat 
fűznek az orosz külügyi népbiztos út­
iéhoz.

ncg&oísiabMMttk Sora fontát 
vizsgálati fogságát

Á jövő héten folytatják a volt szigurancainspektor súlyos testi­
sértési és okirathamisitási perét

Cluj-Kolozsvár, október 23. A tör­
vényszék tegnapi tárgyalásán, mint 
ahogy azt az Uj Kelet megírta, ér­
dekes jogi vita keletkezett Sava Cor­
nel volt sziguranca inspektor letartóz­
tatása körül. A törvényszéken különös 
véletlen következtében szinte szabad­
lábra helyezték az inspektort, akinek 
letartóztatási végzését a törvényszék 
végál 24 órával meghosszabbította.

zisztenciális lehetőségeinek biztosítási] Cikkeink atánnyom
olyan hatalmas erőfeszítéseket tesz.

nc6rcBfls7ö66ieenn 
a lengyel ügyvedeket

Engedelmességet kell fogad* 
a lengyel ügyvédeknek a hí 
tőségek Iránt. Mindenki ieh| 

ügyvéd vizsga nélkül
Varsó, október 23. A lengyel sejm ei< 

olvasásban megszavazott egy 
amely szinte páratlan a maga nemébe; 
Az uj törvény a minimumra korlátos
Lengyelországban az ügyvédek mozgái mann tegnap délutá

bánsági isidé 
Főszerkesztő: 

Felelős szerkeszt 
Bukaresti sa

{Átszeld Ernő,

megjelölésével

Ausztria 60 mill 
kapott. Bécsből je 
Franciaország hatvar 
csont adott a bázel 
utján. A franciák h 
kölcsön annak a ko:

ezése, mellyel F 
riával szemben viselkl

— Kiraboltak és 
bukovinai zsidó kérd

Jelentik: Vakmerő rg 
Rádáuti város mellet! 
egy Silbermann nevil

szomszédos községbel 
kanyarulatánál hirtell 
őzött, felfegyverzett [

Ma délelőtt újra felhozták Savat a 
törvényszékre, ahol Puscariu vizsgáló 
bíró elrendelte a harmincnapos vizs­
gálati fogság meghosszabbítását, A 
törvényszék ezután tárgyalás alá vet­
te a végzést és rövid tanácskozás után 
jóvá is hagyta. Sava harmincnapos 
vizsgálati fogságát igv harminc nap­
pal meghosszabbították és perében a 
jövő héten tartják meg a főtárgyaiést.

szabadságát,
A törvény legfontosabb szakasza a 

vetkezőket írja elő:
„Az az ügyvéd, aki Írásban vagy szSevolverét a kereskedj 

ban vét a törvénynek, vagy pedig az e »énzét követelte. A 
köles ellen, avagy valamely hatóság? -ablónak 15.000 lejt, 
szemben kihívó magatartást tanúsít, a! lett segítségért. A 
róság, amely előtt a sértést elkövet! íitva menekült és k 
azonnal megbüntetheti". mberekre lövéseket

A 49. paragrafus az ilyen esetekre al let ejtett a kirabolt 
vetkező büntetéseket tartalmazza: a res ádáuti kórházba szá 
reutasitájs, ügyvédi tevékenység felfüggi iák sikerült elmenekii 
tése egy évig terjedhető időre, örös Sorra zárják be 
való eltiltás az ügyvédi gyakorlattól. í akat. Budapestről jel 

, csak „rendreutasítás“ büntetésével se; ávéházak száma isn 
ják az ügyvédet, akkor a törvény szeri; ént. A gazdasági váh 
a bírónak jogában áll a büntetést 10,01 vi fennállás után 1 
zlotyig terjedő pénzbírsággal súlyost Műcsarnok“ kávéház 

tani. A törvény előirja még azt is, ho| apón jelentettt fize 
az ügyvédeknek esküvel kell megfoga emrég még nagy föl 
niok, hogy a hatóságokkal szemben eng Bizánc“ kávéház is, 
delmességet tanúsítsanak s kimondja 1 70.000 pengőt teszr.eí 
vábbá, hogy az eddigi gyakorlattól éli ti „Hebel“ kávéház 
rően a jövőben bíró, államügyész, hadi énytelen volt a sulyoj 
ró és minden jogvégzett államhivatal» intettel a kávéházat

A Zsidó Diáksegéiyző megkezdte küzdel 
mes munkáját a kolozsvári diákság

megélhetéséért
Vasárnap tartja meg tisztújító közgyűlését a diáksegéiyző

kolozsvári tagozata

í:

Ügywédi hafár-
1932 fef

Vidékre utánvét­
tel, frankó küldi Lepage Kvár

HERMES
és pésrcsv&s- 

ióiszset e m|, CaS. Férd. 13
(v. V/ sselényi M. ucca)

Fiel- ée külföldi menetjegyek el&dí- 
t*. Körutazási jegyek. Szállodák é 
penziók rezerválása. Kedvezménye 
igazolványuk eladása. Dijmente 
felvilágosiia# minden utazási űr­
ben Pénzváltás Egyéni és társa* 
kirándulások rendezése Telefon

Cluj-Kolozsvár, október 23. (Az Uj Ke­
let tudósítójától), A kolozsvári zsidó 
Menza megkezdte ezévi működését. Nem 
kell sok bizonykodás annak igazolására, 
hogy soha még ilyen nehéz körülmények 
között nem indult egyetemi év, mint az 
idén. A mai szerencsétlen viszonyok kö­
zött ezerszeresen nehéz helyzet előtt áll 

I egy olyan intézmény, mely kizárólag az 
i emberek jótékonykodásából tartja fenn 
' magát. A diákok nyomoráról többször be- 
j számoltunk az Uj Kelet hasábjain. A leg- 
\ durvább testi munkára ajánlkoznak ezek 
í a fiatalok, hogy azt a minimális összeget, 
’ mely kolozsvári tartózkodásukhoz elegen­
dő, megkereshessék.

Az erdélyi városok megkez­
dik a munkát

Az Uj Kelet felhívására még a zsidó­
ság mai helyzetében is jelentkeztek olya­
nok, akik még gondolnak a zsidó diákság 
jövőjére. Megmozdultak a helyicsoportok 
és egy-egy erdélyi város át is utalta az 
ottani akciók során begyült összegeket. 
Marosvásárhely, Arad, Szatmár, Nagy­
bánya, Gyulafehérvár, Szászváros, Maros­
ludas,, Szászrégen és Lippa voltak az el­
sők. A diáksegéiyző vezetősége reméli, 
hogy e városok után megszólalnak a többi 
helységek is, ahonnan diákok jönnek fel 
Kolozsvárra.

Felszerelési és természetbeni 
akció

Az átutalásokra bizony szükség van, 
mert az eddig beérkezett pénzek koránt­
sem voltak elegendők ahhoz, hogy a 
Menza legakutabb szükségleteit is fedez­
zék. A Menza megnyitásakor szükségessé 

; vált a házbérnegyed rendezése és a be­
rendezés felfrissítése, úgy, hogy a tulaj- 

! donképpeni élelmezési kiadásokra semmi 
nem maradt,

A felszerelések kiegészítésére megin­
dult akció során Herschkovits Emanuel 
és Weisz Manóné küldtek újabb butor- 

j adományokat, Herschkovits I. Lippáról 
pedig a Menza asztalneművel való ellá- 

I tására nagyobb mennyiségű textilárut 
; küldött.
■ Az élelmezés ellátására is külön akciót 
. indít a diáksegéiyző ritka agilitásu veze- 
: tősége. A Menza két gondnoka, akik már 
I évek óta támogatásban részesítik a Menza 
I intézményét, Katz Dénes és Sándor Samu, 
I most a kolozsvári kereskedők körében 
j bonyolítanak le akciót, hogy természet- 
: beni ajándékokat gyűjtsenek össze a 
I Menzának. Ma, amikor a közszükségleti 
I cikkek árai amugyis alacsonyak, reiriél- 
; hető, hogy lesz sikere az akciónak.

Vidéki akciók
j Igen szép sikerrel járt a Porgesz Cun- 

cika és dr. Lagstein József eskü Álén 
Hidalmáson lebonyolított akció, .ame'yben 
Schön Idus, Porgesz Böske, Brod Erzsiké 

j és az agilitásáról ismert Hermann Dezső 
j vettek részt. Az akcióhoz rajtuk kívül 
i niég Schreiber Salamonné, Porgesz A. 
I Mayerné, Schön Sámuelné, Porgesz Jó- 
zsefné, Stupp N.-né, Schreiber Farkasné 
és Schreiber Akibáné vettek részt és já- 

• rultak hozzá adományokkal a Menza fel- 
! segélyezéséhez.

[ Ezek a példák követendők. Erdély ösz- 
í szes városaiban meg kell indítani a diák- 
? ság segélyezésének ezt a módját, hogy a 
közönség is "könnyebben oldja meg a 
kérdést.I

j A vasárnapi közgyűlés

: A kolozsvári Imlyirsoport kiépítése 
körül most folyik a szervezőmunka, * r 
Erdélyi Zsidó Diáksegéiyző vasárnap dél- 

' előtt 10 órára a Salom Klub helyiségei-

ügyvéd lehet és nem is kell külön vi; 
gát tennie

A félhivatalos Gazeta Polska míndi 
kertelés nélkül megmagyarázza, faq 
miért született meg ez a különös torai 
A lap szerint a lengyel ügyvédek hí 
bizonyultak elég éretteknek, hogy ön; 
lóságukat meghagyják. A bresti ügyi* 
való magatartásukkal, továbbá Car vi 
igazságügyminiszter és Michalowsky j 
ienlegi igazságügyminiszter ellen in! 

zett támadásaikkal bebizonyították, hu
nem ismerik a politika és jog közó fa^ melynek tanítás, 
demarkációs vonalait.

— A Haggibbor vivl 
eklődők tudomásárai 
rolamo olasz mestei 
mellett az egyes ül el 

ében (Zápolya ucca 1 
zdődtek. Tekintve, hl 
ten át a vivők renJ 
nap bármely idöszaf 
nni. Szakszerű tanít! 
ekek részére, úgy vii 
m. Egyéni és csoporti 
vjuk a szülők figyeli

A törvény ellen az összes lengyel ügj 
védi kamarák tiltakozásukat jelentett^ 
be. A varsói ügyvédi kamara 
ke, Novodrovszky nemzeti demokni 
képviselő a törvény első olvasásán] 
hatalmas védőbeszédet mondott az üg 
dek mellett, amely természetesen 
széd volt a kormány és a most uraik] 
rezsim ellen.

Novodvorszy kijelentette, hogy ez a t| 
vény a szabad ügyvédi gyakorlat halál 
jelenti.

A jövőben bűnügyi véd őkül ügyvéd^ 
helyett csak talp nyal ók fognak jel 
ni. Még a cári rezsim alatt is sokkal 
badabban beszélhetett az ügyvéd a 
nai bíróság előtt, mint a jövőben lehelj 
ges lesz Lengyelországban.

Hogy a bírák milyen ellenséges éri 
lettel viseltetnek az ügyvédekkel szemb] 
arra Novodrovszky képviselő felemiit 
esetet, amely nemrég játszódott le egy ® 
sőfoku tárgyaláson a varsói bíróság el®

A védő olyan indítványt terjesztett i 
amely nem volt kellemes a bírónak. Ed 
a biró ironikusan a következő kérdést i 
tézte az ügyvédhez: „Ön most először srj 
repel, mint védő? “ Amikor az ügyvédí 
kérte, hogy a bírónak ezt a kérdésétJ 
gyek jegyzőkönyvbe, a biró a követi 
mondta: „Jól tudom, hogy' mit kell teil 
nem. Maga még fiatal ahhoz, hogy engjl 
kioktasson. Ha az uj törvény már éle* 
lépne, akkor én most már törölném 
az ügyvédek jegyzékéből.“

lisan képzett. Jelel 
Árpád, Zápolya! 

-45. Kőváry Sándo| 
lefón: 548.

Gyomor- és hasba
migrén, kimerült/ 

múlás, rémes álmokj 
sszullét, csökkent 
-then megszűnnek 

naponként reggeli 
Mk egy pohár termei 
serüvizet. Az emész( 

szakorvosai által 
trenc József vizet. nj 
jbelek működését el ej 
llasztást fokozza, az 
-nkiti és a vért feli 
*» keserű viz gyógl 

Icákban és füszerüzl

■t

Akinek a gyomra fáj, vagy béímültiidíj 
megrekedt, vagy gyomorégése van 

igyon természetes

Bikszá'fl ¥!,.í]
Számos egyetem, tanár á?

Mindenért kapható.

Lloyd George ujl 
íandabeszédet mom! 
itik: Lloyd George] 
luiása előtt churti | 
iában újabb választ! 
-óét mondott, amely!

vettek fel, hogy I 
\ben a pártvezér kél 
lere is emlékeztess« 
Wazókat a vezérrel J

A Zsidó Párt harl 
üése. A Zsidó Párti 
-e legújabb propagd 

25-én, vasárnap el 
^házban, Cal. Regei 
Jja meg a mááriv f 
unokái Biró Andor, 

Kertész Jenő Lászl 
Ernő lesznek. A ni 
Eiró Albert, Gutl 

[Czi Jakab és RosenJ 
r^és így- rerrélhető! 

lakó zsidóság 
eR€n értékesnek él 

38Tfilésén részt ven]
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ge««, melynek sorá* 
lámolni a szervezet 

közgyűlés meg fo* 
étoseg megválaszt^ 

lules fogja megálló! 
Iióprogramját. mel^ 
■adata a november 
b bál Lesz. Vl
Jóság, mely a multb, 

állt a zsidó diáiig. 
Is támogatni f0gja ‘ 
, melj a diákság a 
ségeinek biztosítása! 
feszítéseket tesz.

aDálgozzai
uaovídchi
jat kall fogst-f 
rétieknek a i> 
Mindenki Seii 

tsga nélkül
|. A lengyel sejm 3

Szombat 1931. október 24.

HÍREK
ü J KELET

^UJKELET as egyetemes erdélyi és
hiúsági zsidóság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Érné 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszeg! Ernő, 6tr. Cobálcescu K4. 

Cikkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

— Ausztria 60 millió shillinges kölcsönt 
täpott. Bécsből jelentik: Ausztriának 
Franciaország hatvan millió shillinges köl 
(iónt adott a bázeli Nemzetközi Bank 
utján. A franciák hangoztatják, hogy a 
jiólcsön annak a komoly érdeklődésnek 
kifejezése, mellyel Franciaország Auszt­
riával szemben viselkedik.

— Kiraboltak és megsebesítettek egy 
bukovinai zsidó kereskedőt. Bukarestből 

I váz ott égj* törvény elentik: Vakmerő rablótámadás történt 
fan a maga nemébe Bidáuti város mellett, amelynek áldozata 
fninimumra korlátoz; fey Silbermann nevű kereskedő. Silber- 

ügyvédek mozivá Bann tegnap délután kocsin elindult a 
szomszédos községbe. Az országút egyik 

tosabb zakasza a k kanyarulatánál hirtelen katonaruhába ol­
lózott. leifegyverzett rabló támadta meg, 

aki írásban vagy sz revolverét a kereskedő mellének szegezve 
;k. vagy pedig az e rtnzét követelte. A kereskedő átadott a 
valamely hatóságg rablónak 15.000 lejt, majd kiáltozni kéz- 

rátartást tanúsít, a lett segítségért. A bandita a pénzzel 
a sértést elköveti jutva menekült és közben az őt üldöző 

Jteti“. -nberekre lövéseket adott le. Súlyos se-
|az ilyen esetekre a 1 et ejtett a kirabolt kereskedőn, akit a 

tartalmazza: a reu ádáuti kórházba szállítottak. A banditá- 
ivéikenység felfügga iák sikerült elmenekülnie, 

jedhetó időre, örófo Sorra zárják be a budapesti kávéhá- 
védi gyakorlattól. I akat. Budapestről jelentik: A budapesti 

büntetésével suj avéh.izak száma ismét kettővel iecsök- 
Ikor a törvény szeri] ént A gazdasági válság következtében 42 
etil a büntetést 100( v: fennállás után lehúzta redőnyeit a 
Inzbírságga! sulyoab Műcsarnok“ kávéház. Ugyancsak a mai 
|rja még azt is, hog apón jelentettt fizetésképtelenséget a 
ível kell megfopi -mreg még nagy forgalomnak örvendő 

[gokkal szemben ong Lzánc“ kávéház is, amelynek passzívái 
FanaK s kimondja t ’ 11' pengőt tesznek ki. A Ferenc kör-
|igi gyakorlattól élt ti „Hebel“ kávéház eddigi tulajdonosa 

államügyész, hadi) in vielen volt a súlyos helyzetre való te- 
rzett allamhivatalm rtettel a kávéházat eladni.
n is keli külön viz ... ... . .A Haggibbor vivoszakosztaly az ér-
Izeta Polska mindé 
tgmagyarázza, 1

kapható.

c.-dődők tudomására hozza, hogy Bay 
rolamo olasz mester szakszerű tanitá- 
mellett az egyesület hatalmas vivóter-iz a különös törvén . , , . . ,,

U.-rve1 ügyvédek ne :tben !Napolva ucca 4.) a vivóorak meg­léteknek 'hogv őrá t:dodíek- Tekintve, hogy a mester egész 
Ék " bresti ügybe 6ten 6t. a vivók rendelkezésére áll, igy 
L, .. r. _ v. nap bármely időszakában lehet órákat
I és ’ Michalowsky j r': Szakszerű tanítás hölgyek és gyer- 
nKiszrer eílen iní részére, úgy vívásban, mint torná- 
bebiz,nyitották, heg r EgyenI es csoPort tanitas- Kulon íel- 
[litina e.> jog kőzett me]ynek: tanításában mesterünk spe

összes lengyel Ü«J S'an kéP|et*., Jelentkezéseket elfogad
■ , ; , -dor Árpád, Zapolva ucca 4. Telefon:leozusukat jelenteti r,. ''1 1 „j >~40- Kovarj Sándor, Dezsma ucca 26.

, w#l Pefón: 548. nemzeti demokrct _
első olvasásán! 

et mondott az ügy™ 
természetesen vádbe

~ Gyomor- és hasbántalmak, izgékony- 
migrén, kimerültség, szédülés, sziv- 

^iVniáGruiks- rémes álmok, ijedtség, általános 
mos u <- üszullet. csökkent munkaképesség sok 

! , , „ „ !etben megszűnnek azáltal, hogy a be-
btette, hogyne g naponként reggel éhgyomorra meg- 
“ i gy akor a< Wik egy pohár természtes Ferenc József

... .. vizet. Az emésztőszervek bántalmait védőkul ügyied * fcZakorvosai általáno3an dicsérik a
Otv fognak je e erenc József vizet, mert ez a gyomor és 
1 a att. lá s,°, !a tai0 felek működését előmozdítja, az epeki- 

az .Aír:ltd fwjj taszítást fokozza, az anyagcserét meg- 
ít a jovőben le enkiti és a vért felfrissiti. A Ferenc 
ugban _ , >zseí keserű viz gyógyszertárakban, dro-

í i.enseges bakban és füszerüzietekben kapható, 
tgyvedekkel szemueu _____------------------------------------------------
Bpyiselő felemlít — Lloyd George újabb választási pro 

j játszódott le eg> tgandabeszédet mondott. Londonból je-
J varsói bíróság e ntik: Lloyd George tengeri üdülőutra
r'ányt terjesztett e dulása előtt churti villájának betegszo-
ímes a bírónak. _ ‘iában újabb választási propagandabe- 
i'ivetkezó kérdést edet mondott, amelyet grammofonleme- 
lór; most először^s Kre vetitek fel, hogy a választási küzde 
Imikor az ligyveu toben a pártvezér kényszerű távolléte el

ezt a kérdését tere ia emlékeztessék a liberális párti
bíró a következő - a váz ókat a vezérrel szemben fennálló kö 
hogy mit kell te® lezettségeikre. 
ahhoz, hogy enge® 

í törvény már életbe A Zsidó Párt harmadik kerületi nép- 
már törölném U e^- A Zsidó Párt kolozsvári vezető 

IDŐI.“

Hat hónapig fog tartani az év legnagyobb 
pere: a Frankfurti igazgatói elleni per

400 oldalas könyv a vádirat
, Frankfurt, október 23. Két évig tar­

tó előkészület után október 2-án meg­
kezdték a Frankfurti Általános peré­
nek tárgyalását. Immár két év múlt 

azóta, hogy a második legnagyobb 
német biztosítási konszern 1 egbukut. 
Az ebből származó bűnügyek vizsgá­
lata másfél évet vett igénybe és most 
az ügyész vádirata elkészült s nem ke­
vesebb, mint 400 oldalra ' >rjed. 4 
vádiratot kinyomtatták és könyvalak­
ban készítették el. A vádirat mellék­
lete 150 aktacsomó, 600 akta, 1000 üz­
leti könyv és 2100 kisebb üzleti irat. 
A Frankfurter pere legalább 5—6 hó- 
napig fog tartani és az év legnagyobb 
Pőre. Mint a vádirat megállapítja, 
ennek a biztosítóintézetnek az össze­
omlása 65 millió kárt okozott a német 
gazdasági életnek, természetesen az 
erkölcsi káron és megrázkódtatáson 
kivid. A vádirat kereken megállapít­
ja» hogy a konszern összeomlásának 
egyedüli oka az igazgatók lelkiisme­
retlen gazdálkodása. Az igazgatók éve 
ken át takargatták a veszteségeket 
ős iizelmeiket, félrevezették a felügye­
lőbizottságot es az utolsó alkalmat, az 
a j'an y meri eg f el áliit ásának időpont- 
,iát^ elmulasztották, hogy őszintén elő­
áll janak és bevallják a súlyos helyze­
tet. Az államügyész sok helyen a íeg- 
i'n'sebb szavakkal ostorozza az igazga­
tóság eljárását és rámutat arra, hogy

nemcsak a nagyzási mániának, a gyá- 
! vaságnak és a hozzánemértésnek a kö 
vetkezménye a Frankfurti összeomlá­
sa, hanem a vezetek önzésének, csalá­
sainak és különböző sötét manőverei­
nek.

A Frankfurti igazgatói fantasztikus 
jövedelmeket élveznek. 1928-ban a ve­
zérigazgató csak a. szerződés értei me­
llen 385.000 márkát vett fel. Limer 
igazgató 192.000 márkát. Becker és 
Schuhmacher 175.000 és dr Kirsch­
baum 84.000 márkát, ezenkívül rend­
kívüli juttatásokat élveztek a volt 
igazgató; Becker, Schuhmacher és 
Limmer igazgatók. 1924-ben 175.000 
márka külön jutalékot vetek fel. 1926. 
évről ugyanis olyan mérleget produ­
káltak, amely 1.8 millió márka nyere­
séget, mutatott fel. Valójában a nye­
reség magasabb volt, azt, azonban el­
hallgatták, hogy egy szeszüzleten 2 
millió márkát vesztettek. Általában a 
jó üzleteket sajátjuknak nyilvánítot­
ták és felvették utána a jutalékot, a 
rossz üzleteket pedig áttolták a Frank 
furtira. A jutalékokat sokszor fiktiv 
neveken vették fel és igy a jóhiszemű 
felügyelőbizottság meg is szavazta 
őket. A Köchin Bank eladásánál 500 
ezer márka jutalmat osztottak szét az 
igazgatok között. A Frankfurti igaz­
gatói ellen részint csalás, részint, hűt­
len kezelés címén folyik az eljárás.

Eladók
Kolozsvár legszebb vilialeihei !

A természet

legjobb kedvében
teremtett helyei.

A város szivének szivében. A napsugarak reflektorainak gócpontjában
Értekben folyton növekvő helyek. Tárgyai: Dr. Ligethy Miklós" Cluj, Str. Me

morandului 16. sz. D. u. 4—6 órák között.
Telefon: 833

Készül a béke! Londonból jelentik: 
Chathamben november 10-én minden nyil­
vános ünnepség mellőzésével vízre fogják 
bocsátani az angol flotta legújabb búvár- 
hajóját. Úgy hirlik, hogy az angol kor­
mány nem tartja jó választási propagan­
dának. hogy a pénzügyi válság kellős 
közepén uj hadihajót építtetett az admi- 
ralitásnak.

—Betiltották a magyarországi szociál­
demokraták gyűléseit. Budapestről jelen­
tik: A budapesti főkapitányság nem vette 
tudomásul a szociáldemokraták azon be­
jelentését, hogy október 25-én Újpesten, 
Pesterzsébeten és Budapest több kerüle­
tében népgyüléseken képviselői beszámo­
lókat akarnak tartani. Indokolás szerint 
a gyűlések tartását be kellett tiltani, 
mert politikai jellegű népgyülések tartá­
sára tilalom áll fenn.

— Az egyetlen jó üzlet: a pénzhamisí­
tás. Bukarestből jelentik: Borauti buko­
vinai községben a csendőrség letartózta­
tott egy Toader nevű paraszgazdát és a 
nála tartott házkutatás alkalmával lefog­
laltak egy pénzhamisitógépet, amelyen a 
parasztgazda egydolláros bankjegyeket 
hamisított. Toader gazda kihallgatása al­
kalmával elmondotta, hogy már régóta 
űzi ezt a mesterséget, amely igen jöve­
delmezőnek bizonyult.

— Sztálin lemond? Londonból jelentik: 
Rigába érkezett jelentések szerint Sztá­
lin a szovjetkormány pénzügyi nehézsé­
gei miatt valószinüleg közelebbről le­
mond.

— Csökkent a munkanélküliek száma 
: Angliában. Londonból jelentik: Október 
; első felében a kereskedelmi forgalom 
j élénkülése és a gyárak növekvő külföldi 

megrendelései miatt a munkanélküliek 
száma 50 ezerrel csökkent. Ezzel szem­
ben Berlinben a munkanélküliek száma 
130 ezerrel négy és félmillióra emelke- 

, dett.
! — Leégett borraktár. Bukarestből jelen
tik: Tulcea városában leégett Harin Ni- 
colae bortermelő félmillió értékű borrak­
tára, amely csupán 60.000 lejre volt biz­
tosítva. A tüzet gyújtogatás okozta.

I — Kommunista szervezetet fedeztek fel 
Csemovicban. Bukarestből jelentik: Teg­
nap este Csernovic egyik külvárosában a 
rendőrség rajtaütött egy kommunista 
szervezeten, amikor éppen egy bukaresti 
kiküldött tartott gyujtóhatásu lázitó be­
szédet. A rendőrség házkutatást tartott 
és ennek során rengeteg manifesztumot 
foglaltak le, amelyekben felhívják a mun­
kásságot, hogy kezdjék meg a harcot a 
kapitalista elnyomók ellen. A rendőrség 
számos letartóztatást eszközölt.

e legújabb propaganda gyűlését folyó 
6 ~r,-en, vasárnap este a Bész Jáákov

-----  gázban, Cal. Regele Ferdinand 84. sz.
vagy béiTDÖkőd^ hja meg a mááriv ima után. A gyűlés

főm öregese vaD 
íészetes

ÍV ^ J06 Biró Albert, Guttmann Márton, Ri- 
^ lit »Zl dakab ős Rosenzweig Máté vesznek

[nár á.’ igy remélhető, hogy a vasút kör-

**»°nokai Biró Andor, dr. Fischer József, 
Kertész Jenő. László Jenő és dr. Mar- 

: Krriö lesznek. A népgyülés rendezésé-

4en lakó zsidóság tömegesen fog a 
ezeP értékesnek és nívósnak ígérkező 

lésén részt venni.

IMPERIAL PA LACE HOTEL
■ ——-----  I ---- -----------------------------

Bucuresti, Calea Victoriei 47., a királyi palota mellett. Uj vezetés. Teljesen reno­
válva. Központi fűtés. Hideg és meleg folyóvíz minden szobában. Fürdőszobák. Lift.

Mérsékelt árak!

NAPROL-NAPRA
*

Az amerikai filmművészeti szövetség 
minden évben díjjal tünteti ki azt a mű­
vészt, aki a szezon folyamán a legnagyobb 
sikert aratja. Ebben az évben a dijat 
Marlene Dietrich nyerte a Marokkó cimü 
filmmel.

*

A holland futballszövetség 10 ezer hol­
landi forintot ajánlott fel a hollandiai 
sportolók olimpiai kiküldetése céljaira. 
Ezzel a hollandi versenyzők megjelenését 
az olimpiai versenyek startjánál lehető­
vé tették.

*
Dolphus osztrák miniszter gépkocsija 

ma éjszaka egy másik luxusautóval össze­
ütközött. A miniszter arcán és kezén több 
helyen vérzett. Kíséretében volt Gürtler 
dr., a nemzeti tanács volt elnöke, aki je­
lentéktelenebb sérüléseket kapott. A má­
sik luxusautó soff őr je és egy hölgy utasa 
súlyosabb sérüléseikkel kórházba* kerül­
tek.

*
Az angol rádió a hallgatók kérésére he­

tenként kétszer az esti órákban is közve­
títeni fog anglikán istentiszteletet. Eddig 
csak reggelenként volt rendszeres isten­
tisztelet-közvetítés rádión.

#

Pernambucóból jelentik, hogy a Graf 
Zeppelin befejezte brazíliai első körrepü­
lését, s Rio de Janeiróból éjfél után 25 
perccel visszaérkezett Pernambucóba és 
simán leszállóit a légi kikötőben.

*

A nemzetközi rádió-unió vasárnap tart­
ja tanácsülését. Tárgyalni fogják többek 
közt a hullámhossz-elosztás kérdését is.

*

Angliában a rádióelőfizetők száma 3 
millió 844 ezer 102. A négymillió elő­
fizetői létszám elérésére irányuló ver­
senyben jelenleg Anglia vezet. Német­
országban 3 millió 731 ezer 948 a rádió­
előfizetők száma.

*

Metz közelében eddig még fel nem de­
rített okokból személy- és tehervonat osz- 
szeütközött. Egy mozdonyvezető meghalt 
s nyolc vasutas és utas íöbbé-kevésbé 
súlyosan megsebesült.

— Vasúti szerencsétlenség Metz közeié­
ben. Párizsból jelentik: Metz közelében 
eddig még fel nem derített okokból sze­
mély és tehervonat összeütközött. Egy 
mozdonyvezető meghalt s nyolc vasutas és 
utas többé-kevésbé súlyosan megsebesült.

— A kanadai dollár áresése elősegítet­
te a kanadai buzakivitelt. Londonból je- 

: lentik: A kanadai dollár áresése elősegi- 
j tette a kanadi buza-kivitelt. A tengeren- 
j túli piacokon megállóit a búza áremelke­

dése, amit az európai búzatermő orszá- 
’ gokban máris megérezték.

-ki
Celofán, selatinlspok

LEPAGE-nál Cluj. Kérjen mintát 
árlapot.

Nyilatkozat
Az elmúlt hónapban vészes kór támadta 

meg feleségem szemeviiágát és a betegség 
rövidesen annyira terjedt, hogy vakolás­
sal fenyegetett Az orvosok tanácsára Bu­
dapestre mentünk és a Pázmány Péter tu­
dományegyetem első számú sebészeti kli­
nikájára utaJtk bennünket a műtét végre­
hajtása végett. A műtét, hála a Minden­
hatónak, sikerült s feleségem visszanyerte 
szemeviiágát. S most hálatelt szívvel gon­
dolunk legelsősorban dr. Verebély Tibor, 
egyetemi ny. r. tanárra, aki nem törő­
dött azzal, hogy nem áll módomban egy 
ilyen komplikált és súlyos operációt kel­
lően honorálni, emberfeletti teljesít­
ményt végzett és megmentette felesége­
met és gyermekeim anyját. Szívből faka­
dó köszönetét mondunk neki ezért. — S 
ugyancsak köszönetét mondunk a tanárse­
gédeknek, valamint a klinika egész sze­
mélyzetének, akik szavakban ki nem fejez 
hető lelkiismeretességgel és odaadással 
látják el hivatásukat s minden tőlük tel­
hető módon enyhítik a gyógyulásra szo­
ruló emberiség fájdalmát

Máramarossziget, 1931. október havában
Steinbach Sámnel



8 U J ILE T 8 mm bat, 1931. október 24

$ziB6az
Ma szombat este zsúfolt ház fogja búcsúztatni a 
budapesti Kis Komédia szenzációs együtteséi Tá­
bori Emil és Sebő Miklóssal az élén a színházban

Csütörtök és péntek este mutatkozott 
be szenzációs műsorával a budapesti Kis 
líomádia társulata Tábori Emil és Sebő 
Miklós vezetésével és három órán keresz­
tül orkánszerü kacagás kisérte a három 
bohózatot s a közönség szűnni nem akaró 
tapsai közt ünnepelte régi kedvencét, 
Sebő Miklóst, a rádió és gratnmofón nép­
szerű énekesét és Vidos Jenőt, a nagy­
szerű konferansziét.

Ma, szombaton este teljesen uj műsor­

ál Magyar Silnháx heti műsora
Szombat délután 3 órakor: Az Árvalány 

Nevelő Otthon jótékonyeélu gyermek- 
előadása. (Sorozatszám: 28..;

Szombat este: Tábori Emil budapesti „Kis 
komédia“ társulatának bucsu-estéje. 
(Sebő Miklós föllépésével. Igen gaz­
dag műsorral. Bérletszünetben. Ren­
des helyárakkal. Sorozatszám: 29.)

Vasárnap d. u. 5 órakor: Tánase román 
revü-társulat vendégjátéka.

Vasárnap este 9-kor: Tánase román revü- 
társulatának vendégjátéka.

ral búcsúzik a társulat és a tömeges jegy- 
elővételből ítélve zsúfolt ház fogja ünne­
pelni a kitűnő társulatot a szombati esti 
búcsúja alkalmával, amidőn három uj bo­
hózat kerül szilire, Sebő Miklós uj sláge­
reket énekel és Vidos Jenő teljesen uj 
konferánszokkal fogja a közönséget -szó­
rakoztatni. Az előadások, dacára a ven­
dégjátékoknak, rendes helyárakkal tar­
tatnak.

Crawford, Anita Page, Dorothy Sebas
tian. ■. i.J&dtíM

€»RS»-noz60 masora
Szombat 3, 5, 7, 9 órakor: A kék Duna 

mentén. «Walzerparadies). A legújabb 
gyönyörű zenés, énekes operettfilm. 
Főszereplők: Charlotte Susa, Gretl 
Theimer, Verebes Ernő, Szőke Sza­
káll. Paul Hörbiger. Műsor előtt: 
Lenkei Magda a világhírű magyar 
uszóbajnoknő akrobatikus tánca és 
Micki Maus.

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: A fehér 
párduc. Főszereplő: Lon Chaney. Bur 
leszkek és Miki Maus Olcsó helyárak 
kai.

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: A kék Duna 
mentén. (Walzerparadies). Műsor 
előtt: Lenkei Magda világhírű ma­
gyar uszóbajnoknő akribatikus tánca 
és Micki Maus,

Hétfő 3, 5, 7, 9 órakor preimer: A piruló 
lányok, dráma. Főszereplők: Joan

SELECT-ttOzeö máséra
Szombat: Milyen édes vagy Anny . . . Vig 

játék, német párbeszédekkel, főszere­
pekben: Anny Ondra, Felix Bressart, 
Siegfried Arno.

Vasárnap: Milyen édes vagy Anny . . .. 
Vígjáték, német párbeszédekkel, fősze 
repekben: Anny Ondra, Felix Bres­
sart, Siegfried Arno.

Pata József: Biblia képekben kötve 816 L 
Pata, József: Feltámadó Szentföld 408 L 

Ugyanaz kötve 544 L 
Patai József: Középső kapu . . . 136 L

Ugyanaz kötve 204 L 
Patai József: Kabala (magy., uém.) 136 L 
Patai József: Politika nélkül . . . 136 L 
Patai József: Zsidó írások . . . 136 L 
Patai Edith: Engem is hiv a föld 102 L
Sass Irén: Énekek éneke...................302 L
Kajdn Miklós: Zselérek vagyunk . 136 L 
Ben Ami: Palesztinái útmutató . . 5L 
Edmond Fleg: A próféta gyermek 100 L 
Leitner: Őrsön a zsidóság frontján 60 L 
Herz! Tivadar: Ős-Uj Hon .... 140 L 
Hatvány Lajos: Urak és emberek

1. és II. kötet.....................................  442 L
Feuehtwanger: Herceg és a zsidaja 70 L 
Földi Mihály: Halasi Hirsch fin . 272 L
Maró is: Sisraeli................................. 264 L
Lacratellis: Silbermann...................... 60 L
Ben Ami: Uj Palesztina.......................50 L
Heine: Bacharachi Rabbi .... 50 L
Herz: Zsidó állam................................30 L
Kabalisták és csodatevők .... 20 L 
Oszkár bácsi legszebb meséi ... 28 L
Sass írén: Kol Nidré........................... 30 L
Dr. Marton Ernő: A zsidó nemzet

Erdélyben.......................................... 4L
Gorelik: Cion és Golusz.......................15 L
Nordai: Dr. Kohn................................30 L
S. Alechem: Leégett nemesek ... 20 L

Ugyanaz kötve 30 L 
Naehnm Goldmann: A zsidó nem­

zet követelései...................................... 8 L
Paneth: Utazásom a Szentföldön . 7 L
Dr. Blank: Mit akar a cionizmus . 35 L 
Mairovita: A tóra és cionizmus 4 L 
Giszkalai János: A titok.......................15 L

Kapható m Uí Kelet könyvosztáiyában
Vidékre utánvéttel, vagy az összeg és portóköltség (pénz, vagy bélyeg) előze­

tes beküldése után szállítunk!

m m
Maa zzam. raÉrni %d8 a*®

A fakereskedők fellebbeztek ugyan, de 
előbb letétbe Melleit helyezniük 

a pénzbüntetéseket
Testületileg fizették be tegnap a pénzügyigazgatóságon 

a fakereskedők büntetései et
Cluj-Kolozsvár, október 23. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A csütörtöki já- 
rásbírósági ítéletben súlyos pénzbün­
tetéssel sújtott kolozsvári fakereske- 
dők ma testületileg jelentek meg a 
pénzügyigazgatóságnál, ahol letétbe 
helyezték a kirótt pénzbüntetéseket. A 
járásbíróság ítélete ellen ugyanis csak 
akkor lehet felfolyamodással élm. ba 
a pénzbüntetéseket az elítéltek a péry- 
iigv igazgatóságon depón á 1 tá k.

Ez az aktus pénteken délután még­

is történt és így a. íellebbezésueK mJr 
már nincsen semmi akadálya. A pé> 
zek deponálása igen érdekes hMvzeu 
teremt, amennyiben a fások, ha a fek 
sőfoku tárgyalásokat .negnverik 
majd az álamtól kell kiigényeljék , 
letétbe helyezett pénzbüntetést. A 
pénzügyigazgatósági nyugta segíts! 
gével a fakoreskedők jogi képvisel;;; 
ma nyújtják be fellebbezése két a já- 
rá sb íróságon.

Óriási érdeklődés nyilvánul meg a keres­
kedők vasárnapi miiingse iránt

SflalíSr-Ploz# aössra
Szombat: Nyugaton a helyzet változatlan 

cimü megrázó háborús filmdráma ke­
rül bemutatóra. A film Remarque 
Maria Erich világhírű regénye után 
készült s a legtöbb európai metropo­
lisban a kép bemutatását betiltották. 
Szenzációs élmény minden korú em­
bernek. Előadás kezdete 4 és 6 óra­
kor. Helyárak 10, 20 és 30 lej.

Vasárnap: Nyugaton a helyzet változat­
lan.

ubáüia-piozsó 1 fflgsera
Szombat: Tarakanowa. (A cár ál-leánya). 

Mélyen megható hangos dráma, fősze 
repekben: Olaf Fjord és a klasszikus 
szépségű Edith Jehanne. Műsoron kí­
vül hangos híradó.

Vasárnap: Tarakanowa (A cár ál leánya).

ZS1DÓ-TÁHQYÜ KÖNYVEINK
Giszkalai János: Támár.......................50 L
Szokclow: Uj zsidók................................15 L
Kacér: Golem ember akar lenni . 15 L 
Agnou: És a meggöruyedt kiegye­

nesedik ..................................... * . 25 L
Fényes Samu: Jidli első változása 35 L 
Mendale M. Sfurjim: A sánta fiske 30 L 
Dr. Hoffmann: Házasság a héberek­
nél. . . . . . ............................ 30 L

Sass Iren: Hires zsidó asszonyok . 40 L 
Daniel könyvének magyar fordítása 30 L
Modern zsidó költők........................... 2U L
Biró Lajos: Zsidók útja.......................50 L
Grottor: Zsidó reneszánsz .... 20 L 
Dr. Krausz: A zsidó Palesztina év­

ezredeken ..............................................35 L
Lahman: Egy széderest Madridban 15 L 
Katona M. Példázatok, történetek a

talmud .................................................. 29 L
Székely Béla: Szedzsera.......................20 L
Sombart Werner: A zsidók jövője. 30 Ij 
Frigyes: A zsidók természetrajza . 25 L
Purimkönyv ......................................... 30 L
Qraetz: A zsidó törzs megifjudása 10 L
A talmud könyve I. II. III...................140 L
Komor András: Fischmann et Co. . 190 L
Újvári: Túlsó parton........................... 80 L
Patai: Zsidó költők antológiája öt
^diszkötés.............................................. 54ÖL
Újvári: A cédrusfa daliája .... 25 L
Heine: Sabbat hercegnő...................... 60 L
Dosztojevszkij: Zsidó-kérdés ... 10 L 
Bíró Lajos: Bazini zsidók .... <56 L
^éhalom Asch: Fiatalok.......................40 L
Dr. Flesch Ármin: A zsidó .... 80 L 
Zsoltárok könyve két kötet . . . . 180 L 
Abádi: Judea reneszánsza .... 60 L 
Raab: Mayer Litvach unokája . . 30 L 
Dr. Kohn: Palesztina kolonizáeió . 60 L

Dr. Tatar Corioían polgármester
fognak venni

Cluj-Kolozsvár, október 23. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A kolozsvári Ke­
reskedők üzletbérleszállitási akciója 
iránt a város kereskedőtársadalmában 
szokatlanul nagy az érdeklőd A. A t 1- 
zottság, amelynek megalakulásáról 
tegnap beszámoltunk, a kamara elnö­
kéből, a sfatul elnökéből és az iparos- 
egylet elnökéből tevődik összes. A bi­
zottság pénteken tisztelgő látogatást 
tett a hatóságok vezetőinél, akiket 
meghívtak a vasárnap tartandó mi- 
tingre. A hatóságok részéről dr Talar 
Corioían interimárbizottsági elnök és 
dr Colbazi vármegyei prefektus tettek -

és dr. Colbazi 
a mitingen

prefektus rész!

ígéretet arra, hogy a mitiiigen i-tét­
lennek.

A gyűlés előtt egyébként a Síatu 
helyiségében percenként jelennek me: 
a kereskedők, akik érdeklődnek a bér- 
leszállitási akció kialakulása iránt 
kivételesen nagy érdeklődés arra r 
tat. hogy vasárnap a kereskedők telj- 
számban fognak az Ipar és Keresi 
del mi Kamara nagytermében megji 
lenni, mely aligha fogja tudni befi 
gadni azt a tömeget, mely az üzletbe 
leszállítási akció erélyes követelések 
egyetért az akció megindítóivá 1.
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Szombat, október 24.
Bukarest. 19.10: Zenekari hangverseny. 

19.30: Közv. az Operából, utána hirek.
Budapest. 9.15: Házikvartett. 9.30: Hi­

rek. 12.05: „Volga“ orosz baialajka hangv. 
12.25: Hirek. 13: Pontos időjelzés, idő­
járás. 14.25: Hirek. 16: A Rádióélet játszó 
órája. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás, 
hirek. 17: Előadás. 17.30: Koncert. 19.15: 
Szűcs László és Relle Gabriella hangv. 
20.30: Viola c. színmű. Utána pontos idő­
jelzés, időjárás, hirek, majd cigányzene. 

Bécs. 20.15: Vidám egyfelvonásos ope­

rák. Schubert : A négyéves őrsiig,
A szép Galathea.

Berlin. 20.30: Fuvószene.
Breslau. 22.20: Népszerű hangv.
Langenberg. 23.30: Tánczene.
Varsó. 22.10: Chopin-zene. 23: 

zene.
Kattowitz. 23: Könnyű zene.
Poznan. 19.15: Zongorajáték.
Milánó. 19. 45: Grammofon.
Róma. 21: Offenbach: Az ezreddobi 

leánya.
Prága. 21: Filharmonikus hangv.
Brünn. 19.05: Fuvóshangv.
Oslo. 21.10: Rádiózenekar.
Toulouse. 21.45: Massenet: Manón cis 

operája.

ncsch,-Detailüzletkezelöt felveszünk azonnal: 
készpénzkaucióval.

Kiadó elsőemeleten négyszobás modern 
lakás, külön kétszobás konyhás lakás. 
Volt Széchenyi tér 39. Értekezni a ház­
tulajdonosnál.

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak montirozá- 

sát, régi keretek aranyozását és javítá­
sát. Esténként állandó kiállítás. Somlyai 
aranyozó, Str. íuliu Maniu.

Ezüst evőeszköz vásárlásánál csak a 
harang védjeggyel ellátott árut kérje, 
mint egyedüli bármely külföldivel egyenlő 
gyártmányt. Tacamul ezüstárugyár Cluj, 
Str. Gen. Neculcea (Kornis ucca) Nr. 6.

Háziasszonyok, vendéglősök, cukrászok! 
Prima minőségű téli almát, diót, geszte­
nyét, gombát, izeket detail mennyiségben 
sngro ár mellet szállít a Berger cuk­
rászda Baiamareról.

Ízletes kóser nágyfogásos ebéd Lei 40, 
özv. Dickerné, Széchenyi tér 15.

Szigorúan vallásos, jól főzni tudó kis­
asszonyt keresek. Családtagnak tekint­
jük. Cseléd van. Fleischer Lipót isk. igaz­
gató Timisoara IV. Piata Scudier 9.

Füszerüzlethelyiség kiadó. Monostori t 
I 94. szám.
I

Olcsó szőrmét kizárólag Mandelbad 
; József szűcsnél Reg. Férd. 20. szereik 
, be. Reklámárak: Pézsmabundák 10.0#
! lejtől, szilbunda 5500 lejtől, macsb 

■ bunda 3000 lejtől, nutriet 3500 lejtő- 
\ Vételkötelezettség nélkül. Kérném meij 
i győződni.

í Kiadó különbé járatú, parkettes hűtőn 
I zott szoba komplett hálóval. Calea Reg-1
Ferdinand 107., földszint, utolsó ajtó.

Elsőrendű ellátás egyetemi hallgatón 
nek a Hochmann leányotthonban CN 
Strada íuliu Maniu 9. Nyelv- és zenn 
oktatás bejáróknak is. Mérsékelt díjai 
Német, francia társalgás.

. Keresek egy Vacuum-apparátust «ne-j 
j vételre. „Vacuum“ jeligére.
i--------------------------------------------j-"
j Háromszobás modern lakás Kálvin 
. 2. szám alatt, vagy a Ferenc József Jl| 
{ felől azonnal kiadó. Házmester.

5 Deák Ferenc ucca 5. szám alatt két*2! 
bás komfortos lakás azonnal kiadó. Hf] 
mester.
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£ zseni és d
Edison meghalt] 
Persze nem egvl 

a világ, legnagyolj 
fölött. Különösen 
még ma is mértföj 
dern világosság nj 
nagy newyorki uj>4 
ra már ki is kaik] 
Edison találmánya 

Egészen tekinté| 
lőle.

Másfélmilliára (| 
Vagyis Edison 

volnának másfélrri 
Mekkora nagy hl 
Hiszen kaparna! 

akár másfélmilliáil 
rakna belőle akkol 
fel torony, mégsem 
Akármennyi aram] 
összes aranydollárl 
nának egyetlen 
sem kispekulálni. 

Mert a zseni arl 
De az arany csj 

zseni alkotó keze 
használ. I

Szabadság

Ami ma történt,!
nál, I

A kormány engeí 
nak arra, hogy nol 
kongresszust tartsf 

A vasgárditáknal 
szus, mert ugtana| 
fellebbviteli tárgy; 
prefektustól kértekl 
déhf. de Ghica prl 
kezeit a nagyvárai 
találta, hogy a vaj 
veszélyeztethetné 
gadía az engedélyt!

Mit törődik ázol 
exponensének véle! 
csak gondoljon, al 
fúszter a saját si 
délyt adott a gyűl 
tiszteli a szabad %] 

Milyen fontos le| 
nak a levitézlett 
leménynyilvánitás 1 
Vasgárda elnöke 1 
genaru. az egykol 
suszterkirály, akii 
még három orszá<J 
is — különböző 
hosszában körözött 

Azóta vasgárdisj 
és a kormány, aim 
he Bukarestben ké| 
galma érdekében, 
ságjogai előtt fejel 

Nem elég neküm 
az engedély megacl 
a rend fenntartás:! 

Hallottunk már 
Ne Ígérjen a koii 

már az ígéretekre 
rögtön, hogy akarj 
det, vagy nem.

Ha akarja a rel 
sza a vasgárdistái 
ged élvét.

Családirtás d
Egyre többször 

zik munkanélküliéi 
''aeges családirátáíi 

praeludiumai, 
téli borzaiom-sziirl 
zetö-motivumait n| 
t énelem.

A tétlenségre k] 
tai foglalatosság 
más foglalatosságJ 
iát magukat és esi 
A modern psziell 
hogy az emberek fi 
töne mellett egy ll 
tön dominálja csa
nevezett halálöeztöl

1


